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قدمـــةم  

م على أشرف المرسلين وعلى آله بسم الله الرحمان الرحيم والصلاة والسلا      

 بإحسان إلى يوم الدين. المتقين ومن تبعهمطهارالأكرمين وصحبه الأخيار الأ

ثمممم أمممما بعمممد   لمممإن علمممم اليمممرالو يحتمممن ممممن بمممين العلممموم المكا ممم  الأسممممى      

  والمرتبمممم  الأرلممممت لممممما يشممممتمن عليممممه مممممن لوالممممد وأحكممممام   حيمممم  يهممممتم بدراسمممم  

 تياصين إ تقان أموان الميت إلى غيره.

 حقمممو   وكيييمممم مممممن لهمممو يهمممتم بمشممممتملات التركممم   وكمممم ا مممما يتعلمممم  بهممما    

 االأركممممان والشممممروط الواهممممل توالرزمممما لمممم ل   مبممممر  مبي مممما إ تقالهمممما إلممممى الورثمممم 

 وك ا الموا ت م ه.سبال التي توهل الميرا  الأ

كمممممما يحمممممدد بدةممممم   مت ازيممممم  الورثممممم  وأ صمممممبتهم وكيييممممم  ميمممممراثهم بشمممممكن    

هم  تعطمممي زممم ا العلمممم حممملاوة ت  وزمممو يتعمممرو لأحكمممام م ت مممم  وم سمممتيصممميلي متيممم

 .وتشوي  كبيرين

وله لمممممي الكتمممممال والسممممم   والميمممممرا    مممممام ممممممالي متكاممممممن  يهمممممد أصممممم   

لمممى إ  وزمممو ممممورو  شمممرعي يهمممل المحال ممم  عليمممه بمممن والتعبمممد بمممه تقربممما والإهمممما  

 الله ع  وهن.

وزمممممو ممممممن حمممممدود الله التمممممي   ي بجمممممي التعمممممد  عليهممممما و  تهاو زممممما   وإ    

 لالعقوب  زي اله اء لي الدارين الد يا والآخرة.

لممم ل  حاولمممت مسمممتعي ا بمممال سممماللا م مممه التوليممم  والأهمممرأو المجيمممرة   إ ا    

خضمممت لمممي أممممر لمممي  لمممي أن أخمممو  ليمممه   ولمممي عهالممم  تضممممين بعمممو أحكمممام 

 .تيت بها الطلب الميرا  ز ه المطبوع  عسى أن ي 

ن أمممموان الميمممت التمممي يهمممو  توريثهممما إلمممى والميمممرا  إصمممطلاحا زمممو إ تقممما  

 .مستحقيها

قممرءان الكممريم علممى أحكممام الميممرا  لممي موضممعين مممن سممورة ولقممد  مم  ال   

 ال ساء .

بعمممد أعمممو  بمممال : التمممي هممماء ليهمممما  11و 11تضممممن الموضمممت الأون الآيمممات 

" يوصييييالله  ي أيييك  ولداللهييي   حيييلأاللهث منييين كيييس ء  نييييي  أييي   اللهييي    ييي   ممممن الشممميطان المممرهيم 

بوييييك  اللهييين وءكيييد م امييي  أيييوث تن  يييي  أحاييي  نحنييي  مييي   يييثل وت  الله  ييي  وءكيييد  أحاييي  ء  صييي  و 

ء  ييدم مميي   ييثل ت  اللهيي    ييك و ييد أيي    يي  ياللهيي   ييك و ييد ووثنييك  بييوء  أ مييك ء نحيي  أيي   اللهيي    ييك 
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باييي   و ديييي   ءبيييآؤالله  و ب يييآؤالله  ل  يييدثو   ياييي  دم مييي  بويييد وصيييية يوصيييك تخيييو  أ ميييك ء  ييي

 ( و اللهيي   صييي  ميي   يييثل   وء اللهييي 11 قييثل  اللهييي   رويي  أثي ييية ميي  ي ت  ي اللهييي    حيميي  كاللهيمييي  

ت   يي  ياللهيي   ايي  و ييد أيي   اللهيي    ايي  و ييد أحاللهيي  ء ثبييي مميي   ييثالله  ميي  بوييد وصييية يوصييي  بايي   و 

دييي  و ايي  ء ثبييي مميي   ييثالله   ت   يي  ياللهيي   اللهيي  و ييد أيي   اللهيي    اللهيي  و ييد أحايي  ء يينم  مميي   ييثالله   ميي  

 خ  و  خيي  أحاللهيين  بوييد وصييية  وصييو  بايي   و دييي  وت  اللهيي   ث يين يييوث  الله  يية  و تمييث   و ييك

ة يوصيي  أيي   اللهيي  وء  اللهنييث ميي  لأ ييل أايي  لييثالله   أييك ء نحيي  ميي  بوييد وصييي وءكييد م اميي  ء  ييدم

 ( "11م  ي وي  حي  كحي   با   و دي  غيث م  ث وصية

،  176ورة ال سممماء أ  الآيممم  و الآيممم  الأخيمممرة ممممن سمممأمممما الموضمممت الثممما ي لهممم

أقييي ن  وييي    " ي ييي ر و ل قييين ي ير ييييالله  أيييك ء الله  ييية ت  ءميييثؤء  حيييل  ييييم  يييك و يييد و يييك  خييي  

أحايي   صيي  ميي   ييثل و ييو يثنايي  ت   يي  ياللهيي   ايي  و ييد أيي   الله   يي  تن  ييي  أحاميي  ء نحنيي   مميي   ييثل 

وت  اللهييي  وء تخيييو  ث ييي ل و  ييي  ء أححيييلأاللهث منييين كيييس ء  نييييي  يبيييي  ي  اللهييي       يييحوء وي باللهييين 

 ("176ي   ليئ  ح

 م  ء   ة و خثى م  ءلإ م ع.أك ء ميثء   و   ل  كالله   

لممممي الميممممرا  زممممي محممممن إخممممتلاف بممممين  و أكممممد علممممى أن بعممممو التياصممممين   

لالممات بممن سمم أخ  بممرأ  معممين لممي  تخأزممن العلممم   وسمموف لممن  خمموو لممي زمم ه الإ

 ترهيحا   لأن للترهيح أزله

 بن تبسيطا وتمشيا مت ما زو موهود لي ةا ون الأسرة اله الر .    

 116وةمممد ت ممماون ةممما ون الأسمممرة اله المممر  أحكمممام الميمممرا  لمممي الممممواد ممممن   

  ويرهممممت لممممي بعممممو الأحكممممام إلممممى الشممممريع  الإسمممملامي  علممممى إعتبارزمممما 181إلممممى 

 المصمممدر الرسممممي الثممما ي بعمممد تق مممين الأسمممرة   لمممي حالممم  غيمممال تلممم  الأحكمممام لمممي

 من تق ين الأسرة. 111ل   المادة  االتق ين و ل  تطبيق

و شمممير أن الدراسممم    تتعمممرو لل صمممو  اليا و يممم  لمممي كمممن  قطممم    بمممن     

أ  مممما همع مممما الأحكممممام وعلممممى الباحمممم  الرهممممو  إلممممى ال صممممو  المشممممار إليهمممما سممممابا 

 للحصون على أكثر تيصين

ثمممم  مممدخن إلمممى  وسممموف  ت ممماون دون تيصمممين الأحكمممام العامممم  لمممي الميمممرا     

 الأحكام التيصيلي  ول  الآتي:

 

 

 ء كالله   ء و مة أك ء ميثء 
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  وكممممم ا أسمممممبابه    وشمممممروطه وتشممممممن زممممم ه الأحكمممممام أركمممممان الميمممممرا     

 .و  المتعلق  بالترك وك ل  الحق وموا عه

  ولـ  ثالله   ء ميثء 

دان أحمممممدزا ع مممممه وزي   يمكمممممن ان  تحمممممد  بيقمممممأركمممممان الميمممممرا  ثلاثممممم     

 و المَورُو . ر والمُوَ ِالوار  

زمممو ممممن لمممه الحممم  لمممي الميمممرا    وزمممو كمممن شمممخ  يتصمممن  ـييي ء يييوءث  1    

بالميمممت إتصمممان ةرابممم  أو  كمممار ويعطيمممه الشمممر  الحممم  لمممي الميمممرا   وز ممما  علاةممم  

أخممممر  زممممي علاةمممم  الممممو ء بممممالعت   أ  إ ا أعتمممم  شممممخ  آخممممر كممممان للعممممات  حمممم  

علمممى الأةمممن لمممي بلمممد ا لجيمممال   مممام ميمممرا  المعتمممو    وزممم ا السمممبل لمممم يعمممد موهمممودا 

 الر (.

يييو   ث   1     زمممو الميمممت حقيقممم  بمممأن لمممار  الحيممماة أو حكمممما بمممأن حكمممم ـييي ء م 

 القاضي بموته كالميقود أو تقديرا كاله ين ال   تولي بسبل اله اي  على أمه.

ممممه أوهبمممت الشمممريع   مممين الممم   يولمممد ميتممما بسمممبل الإعتمممداء علمممى ألهممم ا اله    

ممممما أو علممممى عاةلتممممه الأةارل مممممن ههمممم  ال سممممل كالقبيلمممم ( الإسمممملامي  علممممى المعتممممد  

ه مممين ومقمممدارزا  صمممف عشمممر الديممم  الكاملممم   علمممى تقمممدير أن مممموت اليسممممى بمممالجُرَة 

 كان بسبل الإعتداء على أمه .

لقمممان بعمممو أزمممن العلمممم أن الجمممرة ت تقمممن إلمممى ورثممم  اله مممين علمممى إلتمممراو     

كمممان حيممما ةبمممن الإعتمممداء وزممم ا القمممون للح ييممم  والشمممالعي  والح ابلممم  ومالممم  لمممي أ مممه 

 ةوله الأخير .

وةمممان بعمممو أزمممن العلمممم  كالليممم  بمممن سمممعد( أ هممما   تمممور   وإ مممما تسمممتحقها    

 الأم لأن اله ين كعضو من أعضالها ل ل  لهي التي تستح  التعويو.

مالمممم ( أن الأل  وةممممان بعممممو أزممممن العلممممم  إبممممن زرممممم  وزممممو شممممي  الإمممممام   

لقمممط ممممن يسمممتح  الجمممرة ممممت الأم   لمممإن وهمممد الأل أخممم  ممممن الجمممرة ضمممعف  صممميل 

 الأم وإ ا لم يوهد تستح  الأم الجرة كامل .

مممما يم مممت الأخممم  بأحمممد زممم ه الأراء لمممي القضممماء اله المممر  تطبيقممما  ز ممما  ولمممي 

 ةا ون أسرة   ولو لم توهد الجرة ليأخ  حكمها التعويو.  111ل   المادة 

هممماء لمممي حقيقممم  التركممم  تبعممما لقمممد إختلمممف اليقـييي ء ميييوثو   ء  ثاللهييية( 3    

لإخممممتلالهم لممممي ميهمممموم المممممان   ودون الخمممموو لممممي تياصممممين الإخممممتلاف    قممممون أن 

التركممممم  زمممممي مممممما يتركمممممه المور  المتمممممولى( ممممممن أمممممموان وحقمممممو  وم مممممالت   غيمممممر 
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الحقمممو  الحقمممو  الشخصمممي  المحضممم  كحممم  الوكالممم  والو يممم  والحضممما   لمثمممن زممم ه 

   ت تقن إلى الورث .

  يمكمممن إ تقمممان التركممم  ممممن الممممور  إلمممى ن  يييي  ـ ليييثور ء مييييثء       

المممموار  إ  بتممممولر شممممروط   يمكممممن تقسمممميمها إلممممى للتممممين  شممممروط عاممممم  وشممممروط 

 حاص :

زممم ه الشمممروط  يهمممل أن تتحقممم  بجمممو ال  مممر عمممن ـييي  ء ليييثور ء و مييية  1    

زممممو القرابمممم  أو ال كممممار أو الممممو ء    المممموار  وسممممبل إرثممممه  أ  سممممواء كممممان السممممبل

 وزي شرطان:

 ء لثر ء ون ـ مو  ء موث  كقيقة  و كاللهم   و  قديثء      

لمممالموت الحقيقمممي كمممما أشمممر ا إليمممه سممماب  زمممو ميارةممم  الحيممماة حقيقممم  وثبمممت    

  ل  برؤي  أو شهادة إتصن بها القضاء.

 أما الميت حكما  لهو من حكم بموته كالميقود والمرتد.   

أو تقممممديرا   كمممماله ين المممم   ولممممد ميتمممما بسممممبل الإعتممممداء علممممى أمممممه   وةممممد    

 أشر ا له سابقا.

الإر  إ  إ ا كمممان    يسمممتح  الممموار ء ليييثر ء نييي  ك ـ كيييي   ء يييوءث        

 حيا ع د ولاة المور  ويترتل على ز ا الشرط أحكام زي:

 لعمممدم تحقممم  أممم  الميقمممود الممم     تثبمممت حياتمممه و  موتمممه   يكمممون وارثممما     

حياتمممه وةمممت مممموت الممممور    بمممن يوةمممف لمممه  صممميبه ممممن التركممم  لإحتممممان حياتمممه   

 وسوف  تعرو لميرا  الميقود لبا حقا إن شاء الله.

ل   اله ممممممين   يثبممممممت لممممممه ميممممممرا  إ  إ ا إ يصممممممن عممممممن أمممممممه حيمممممما    

 الإسممتهلان(  وكممان متمميقن الوهممود أث مماء ممموت المممور   أممما ةبممن الممو دة لمملا يثبممت 

ميمممرا   ولكمممن يحهممم  لمممه ممممن التركممم  أولمممر ال صممميبين علمممى لمممرو أ مممه  كمممر أو  لمممه

أ ثمممى   لمممإ ا ولمممد ميتممما رد  لممم  الممممان إلمممى الورثممم    وسممم ت اون ميمممرا  اله مممين  حقممما 

 بإ ن الله.

ج   إ ا ممممات إث مممان بي همممما علاةممم  توهمممل الإر    ولمممم يعلمممم أيهمممما ممممات     

 من حياة الوار  ع د موت المور . ةبن الآخر للا توار  بي هما  لعدم التحق 
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ويضممميف اليقمممه شمممرط آخمممر وزمممو يتعلممم  بأسمممبال الميمممرا  وزمممو   شمممرط     

العلمممم بههممم  الإر  ودرهتهممما   أ  معرلممم  سمممبل الميمممرا  ودرهممم  الممموار   لتيممماد  

 توري  البعيد وتر  القريل.

وكممم ل  شمممرط آخمممر  وزمممو عمممدم وهمممود مممما ت ممممن موا مممت الميمممرا  التمممي     

  حقا إن شاء الله.س تعرو لها 

تعلممم  زممم ه الشمممروط بمممال وهين دون غيمممرزم  أ  ـييي ء ليييثور ء خ صييية   1    

 ع دما يكون سبل الميرا  زو ال وهي (   وزي شرطان :

لمممملا تمممموار  بممممين ء لييييثر ء ون ـ    ياللهييييو   قييييد ء يييي وء  صييييكي       

    لالعقمممد الياسمممد او الباطمممن   يهمممر الممم وهين إ ا لمممم يكمممن عقمممد  واههمممما صمممحيحا

بسممببه تمموار  بممين المم وهين حتممى ولممو لممم ييترةمما حتممى تممولي أحممدزما  وحتممى لممو لممم 

 يعلم بيساد العقد إ  بعد الدخون أو بعد الولاة.

 وةد لصن المالكي  لي ز ا الشأن ميرةين بين أسبال اليساد:    

لممإ ا كمممان لسممماد العقمممد متيممم  عليمممه   كممأن يتممم وج رهمممن بخامسممم  لهممم ا العقمممد    

  سواء وةت الموت ةبن اليس  أو بعده. به التوار   يهر  بسب

وإ ا كممممان سممممبل اليسمممماد مختلممممف عليممممه كالإشممممهاد علممممى المممم واج لممممالميرا     

ن يثبممت بهمم ا العقممد الياسممد إ ا مممات أحممد المم وهين ةبممن لسمم  العقممد سممواء حصممن دخممو

حصممممن اليسمممم   ةبممممن الممممموت حتممممى وإن تممممم  أو لممممم يحصممممن و  يثبممممت الميممممرا  إ ا

 الدخون ولو كا ت العدة لم ت قضي.

و شممممير لقممممط أن الولممممد المممم   كممممان  تمممماج  واج لاسممممد أو دخممممون بشممممبه      

كمممن الممم وهين زمممما اللممم ان   يلحقمممه  سمممل أبيمممه وبالتمممالي يهمممر  التممموار  بي همممما   ول

را  الممم وهين بي همممما   زممم ا التوضممميح لتيممماد  أ  خلمممط بمممين المسمممألتين ميتممموار  

 وميرا  الأو د(  

 ء لثر ء ن  ك ـ     اللهو  ء  و ية ق ئمة   د ء وأ   كقيقة  و كاللهم      

حقيقمممم  أ  أن تكممممون ال وهيمممم  ةالممممم  مسممممتمرة بممممين المممم وهين إ    طمممملا      

 بين ال وهين.

أممممما حكممممما ليممممي الطمممملا  الرهعممممي ةبممممن إ قضمممماء العممممدة  لممممإ ا تممممولي أحممممد    

 هما ير  المتولى لقيام ال وهي  حكما.ال وهين لإن الحي م 
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أمممما إ ا كمممان الطممملا  بمممالن بجمممو ال  مممر عمممن سمممبل بي و تمممه   لإ مممه يهمممل   

التميمممم  بممممين حالمممم  الطمممملا  حممممان صممممح  المممم وج أو الطمممملا  حممممان مممممرو المممم وج 

 مرو الموت:

    ولاة المممم وج أو ال وهمممم (لالولمممماة بعممممد الطمممملا  البممممالن حممممان الصممممح  مممم     

تممموار  بعمممده ولمممو أث ممماء العمممدة لإ قطممما  علاةممم  ال وهيممم   والعمممدة ز ممما الهمممدف م هممما 

 رحم.لإستبراء ا

 مم أممما إ ا كممان الطمملا  البممالن لممي مممرو الممموت  مممرو الممموت زممو  لمم     

المممرو المم   يجلممل ليممه الولمماة   يممؤد    لمم  المممرو لعمملا إلممى ولمماة المم وج(  لممإن 

اليممار مممن الميممرا    للممو تممولي المم وج بعممده اليقممه يصممطلح علممى زمم ا الطمملا  طمملا  

 لإن لليقه أراء ليما يتعل  بميرا  ال وه :

 ممممم أن الممممممرأة تمممممر  الممممم ور بشمممممرط أن   ت قضمممممي العمممممدة وأن تكمممممون 1    

مسممممتحق  للميممممرا  وةممممت الطمممملا  وإسممممتمرار إسممممتحقاةها إلممممى الولمممماة  ويهممممل أن   

هممم  زمممي التمممي طلبمممت يكمممون الممم وج مكرزممما أيضممما   كمممما يشمممترط أن   تكمممون ال و

 الطلا  وإ    تستح  الميرا .

 مممم تممممر  ال وهمممم  سممممواء لممممي العممممدة او بعممممد إ قضمممماء العممممدة شممممرط أن   1    

 تت وج.

   تر  وإن إ قضت العدة وإن ت وهت.3    

وكممممما يعتبممممر المممم وج لممممار مممممن الميممممرا  تعتبممممر ال وهمممم  كمممم ل  وتعامممممن     

إختمممارت  يسمممها بمممالبلو   كمممأن ب قممميو ةصمممدزا أيضممما بمممأن يرثهممما الممم وج  كمممما لمممو 

ي وههممما وليهممما وزمممي صمممجيرة لمممإ ا بلجمممت لهممما حممم  لسممم  الممم واج شمممرعا  لمممإ ا ةاممممت 

 ب ل  لي مرو الموت عدت لارة من الميرا  .

 يسممممها بالإلاةمممم  إ ا  وهممممت وزممممي مه و مممم  ثممممم شممممييت  أو إ ا  أو إختممممارت    

مصمممازرة إتصممملت بإرادتهممما ممممت أحمممد لمممرو  الممم وج أو أصممموله بمممما أوهمممل حرمممم  ال

 وكان  ل  لي مرو موتها.

ميممرا  أسممبال توهبممه  لممإ ا لممم يتحقمم  أحممد زمم ه للن  نيي  ـ   ييب ل ء ميييثء      

 الأسبال للا توار    وزي:

ال وهيمممم  ال اتهمممم  عممممن عقممممد  واج صممممحيح القالممممم  وةممممت ـيييي ء  و ييييية 1    

ولمممماة المممممور  سممممبل مممممن أسممممبال الميممممرا    إ ا تممممولرت الشممممروط التممممي حممممدد ازا 

 سابقا.
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وزممممي الصممممل  ال اشممممل  بممممين المممموار  والمممممور  بممممأن يكممممون ـيييي ء قثءبيييية 1    

د أو ممممممن حواشممممميه أحمممممدزما أصممممملا لوخمممممر كمممممالأل أو الهمممممد أو لرعممممما لمممممه كمممممالأو 

 كالإخوة والأعمام.

لإ عمممام بمممالعت  علمممى الرةيممم  اوز ممما يكمممون سمممبل الميمممرا  زمممو ـييي ء يييول   3    

.  

  أ   كار   و ء    سل. " و "يهمت اليقه ز ه الأسبال لي كلم 

ةمممد يوهمممد سمممبل ممممن أسمممبال الميمممرا  وممممت زممم ا ثءبو يييـ موء يييي ء مييييثء       

  يمممر  الشمممخ  بسمممبل وهمممود مممما ت ممممن موا مممت الميمممرا   وزمممي وهمممود  مممروف 

"  يييك  يييل وحممما ت إ ا تحققمممت تم مممت ممممن الميمممرا    ويهمعهممما اليقمممه لمممي عبمممارة 

 وزي ول  التيصين التالي:ث ث" 

لمممممالمولود إ ا لمممممم يسمممممتهن صمممممارخا   يمممممر  و    ييييي ا ن ـييييي  يييييد  ءلإ1    

 يور  و  يصلى عليه صلاة اله ا ة.

والمقصمممود بالشممم  مممما صممماحبه إحتممممان وإن كمممان راهحممما  ولمممه  ـييي ء ليييل 1    

أو الشممم  لمممي الأسمممبقي  لمممي المممموت بمممين الممموار   كالشممم  لمممي ال سممملصمممور عديمممدة 

 والمور .

ي  سمممل الحممممن أو دعمممو   يممم وزمممو ممممايقت بمممين الممم وهين بسممملـييي ء حوييي   3    

تحمممرم الممممرأة علمممى الرهمممن حرمممم  مؤبمممدة و  تممموار  رؤيممم  ال  ممما وإ ا وةمممت اللعمممان 

 وأممممما الحمممممن ليممممر  مممممن أمممممه بي هممممما  لأن الرابطمممم  ال وهيمممم  ت قطممممت لممممورا باللعان

 وترثه.

"   يممممر  المسمممملم الكممممالر و   لقولممممه صمممملى الله عليممممه وسمممملم ـيييي ء اللهرييييث 4    

 الكالر المسلم".

لالعبمممد وممممن ليمممه شمممالب  ر  كالمُمممدَبلر  وزمممو ممممن ةمممان لمممه سممميده  ـييي ء يييثث 5    

أ مممت حمممر بعمممد مممموتي أو علمممى دبمممر م مممي ( أو المكاتمممل  الممم   عتقمممه سممميده لمممي مقابمممن 

مممان يدلعممه للسمميد لممي أهممن معممين( أو أم ولممد  وزممي الأممم  التممي إسممتولدزا سمميدزا( أو 

معتممم   أو ن ممممثلا(معتممم  إلمممى أهمممن  وزمممو ممممن يقمممون لمممه سممميده أ مممت حمممر بعمممد عمممامي

 زؤ ء   يرثون و  يورثون.بعض  حر(  بعضه كأن يقون له

ومع ممماه أن ولمممد ال  ممما   تممموار  بي مممه وبمممين الرهمممن الممم   تخلممم  ـييي ء   ييي  6    

 من ماله  وأما أمه لترثه ويرثها.
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القاتمممن عممممدا   يمممر  ممممن ممممان المقتمممون  إتيممم  العلمممماء علمممى أنـييي ء ق ييين  7    

 و  من الدي   وزي ما يدلعه القاتن مقابن العيو من القصا  لورث  القتين(.

عممممه العاةلمممم   القبيلمممم ( يممممر  مممممن الديمممم   وزممممي ممممما تدلخطممممأ لمممملا  وأممممما القاتممممن

 لورث  القتين( ولكن ير  من المان ال   تركه القتين.

صمممممراح    وتطبممممم   موا مممممتضممممممن ةممممما ون الأسمممممرة بعمممممو زممممم ه الوةمممممد ت   

 م ه   ولو لم يتضم ها   . 111الحا ت الأخر  ب اءا على    المادة 

وزممممي أربعمممم  حقممممو    تقتضممممى  خ م يييي  ـ ء كقييييوث ء م وحقيييية ب   ثاللهيييية     

 بالأولوي  من الترك  ول  الترتيل التالي:

علممم  بالتركممم  ةبمممن المممموت   بعمممده   وزمممو كمممن مممما يلممم م ويتـييي ء   ايييي  1    

وزمممو أولمممى الحقمممو  أخممم ا ممممن  ت علمممى الميمممت ممممن وةمممت الولممماة إلمممى المممدلن ممممن  يقممما

ليمممدخن ليهممما خصوصممما يكمممون ز ممما  إسمممراف ليهممما و  تقتيمممر ويهمممل أن    التركممم  

هبممممه والكيممممن و يقممممات اله مممما ة   والعممممرف محكممممم ليهمممما و كممممن إسممممراف علممممى ممممما ي

يعتبمممر   يمممادة وكمممن ممممن أ يممم بمممه المممدال ون و  الورثممم  القصمممار    العمممرف   يلممم م 

 متبرعا.

وزممممو إسممممم لمممممان واهممممل لممممي ال ممممم   أو زممممو ممممماللجير لممممد  ـيييي ء ييييدي  1    

ون   ولكمممن ةمممد يكمممتأخممم  ممممن التركممم  بعمممد التههيممم  ون   زممم ه المممديالممممور  ممممن ديمممون

 الدين؟: أهن الدين مؤهلا   أ  لي  حان الأداء وةت ولاة المور  لهن يسقط

 بمممممموت الممممممور ن الأهمممممن يسمممممقط مطلقممممما  ممممم يمممممر  بعمممممو أزمممممن العلمممممم أ    

 ويصبح حان الأداء.

   وير  البعو الآخر أن الأهن   يسقط بموت المور .   

 ممم ويمممر  لريممم  آخمممر أن المممدين الممم   يسمممقط أهلمممه زمممو المممدين غيمممر الموثممم     

 برزن أو كيال  أما إ ا كان موثقا للا يسقط الأهن.

يسممممقط بممممموت المممممدين كأصممممن   ولكممممن   مممم ويممممر  لريمممم  آخممممر أن الأهممممن   

 يسقط ليها الأهن زي:  تستث ى حا ت 

 أ  إ ا إشترط المدين عدم حلون الأهن بعد موته.    

 ل   إ ا ةتن الدالن المدين عمدا و أما إ ا ةتله خطأ سقط الأهن.    

 ج   إ ا طلل الدال ون هميعا بقاء ديو هم مؤهل .    
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يسممممتوهل لممممي التركمممم  إبتممممداءا حقمممما بعممممد وزممممي تصممممرف ـيييي ء وصييييية  3    

  والوصمممي  تمممأتي لمممي المرتبممم  الثالثممم  بعمممد التههيممم  والمممدين   ويراعمممى ع مممد  المممموت

 ت يي  الوصي  أحكامها الشرعي  والتي تضم ها تق ين الأسرة.

وزمممو إ تقمممان االبممماةي ممممن التركممم  بعمممد أخممم   يقمممات التههيممم  ـييي ء مييييثء   4    

   ولقا لأحكام يهل إحترامها.والديون والوصايا إلى الورث  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ء كالله   ء خ صة ب  ميثء 

 الوارثون من الرهان ومن ال ساء  بتحديد تتعل  ز ه الأحكام خصوصا

 بالتعصيل   و تشمن أحكام الحهل  وك ا تحديد أصحال اليروو والوارثون

والتأصين والعون والرد والتصحيح   وميرا  بعو الأشخا  كالميقود  

 وغيرزا من الأحكام.

 ء ون  مبك ء

 ء وءثنو  م  ء ث  ن وء وءثن   م  ء     

وةممممد  صممممت المممممادة إن أسممممبال الميممممرا  زممممي القرابمممم  والمممم واج والممممو ء      

   ام الر .سرة على القراب  وال واج دون الو ء ل وان لأمن ةا ون ا 116

والأولويممممم  لمممممي الميمممممرا  لأصمممممحال اليمممممروو والعاصمممممبون   لمممممإ ا لمممممم     

يوهممممد زممممؤ ء ليممممؤون الميممممرا  إلممممى  و  الأرحممممام   لمممم ل  سمممموف  ت مممماون ميممممرا  

  و  اليروو والعاصبون دون  و  الأرحام.
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 الوارثون كما يلي: ويتحدد    

 ء مرحل ء ون

 ء وءثنو  م  ء ث  ن

 (:15وزم خمس  عشر 

 : وزو من له على المور   المتولى( و دة مباشرة. لـ ء1

: وزممممو مممممن لممممه علممممى المممممور  و دة بواسممممط  ـيييي ء  ييييد ء صييييكي  وت   يييي 1

 الأل  بشرط عدم إ يصاله بأ ثى  والهد لأم   ير (.

مثممممان : أل أل المممممور  يممممر  لعممممدم إ يصمممماله عممممن المممممور  بممممأ ثى  أ    

 المور  طالما   تدخن بي هما أ ثىيوهد بي هما أ ثى  وك ل  أل أل أل ......

 ومثلا: أل أم أل المور    ير  لوهود أ ثى بي ه وبين المور .

 : وزو ال كرمن صلل المور  .ءلإب ـ 3

:وزمممو الممم كر ممممن صممملل إبمممن الممممور   وإن  ممم ن  ـييي تبييي  ءلإبييي  وت   ييي ن4

 كإبن إبن إبن الإبن   بشرط عدم الإ يصان بأ ثى.

 و  ير  إبن الب ت.

 وهود أ ثى بي ه وبين المور .إبن ب ت إبن المور    ير  للمثلا : 

   وزو أخ المور  من أمه وأبيه. ـ ء خ ء لقيث5

: وزمممو أخ الممممور  ممممن أبيمممه دون أممممه  الممموار  والممممور  ممممن ـييي ء خ  ل6

  ي  الأل ومن أمين مختليتين(.

  ممممن وزمممو أخ الممممور  ممممن أممممه دون أبيمممه  الممموار  والممممور ـييي ء خ    7

  ي  الأم  ومن أبوين مختليين(.

 وزو إبن أخ المور  من أمه وأبيه. تب  ء خ ء لقيث ـ 8

 : وزو إبن أخ المور  من أبيه دون أمه. ـ تب  ء خ  ل9

 و  ير  إبن الأخ لأم.

 وزو أخ أل المور  من أمه وأبيه. ـ ء و  ء لقيث 11

 .: زو أخ أل المور  من أبيه دون أمه ـ ء و   ل11
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 والخان وزو أخ أم المور    ير .

 وزو إبن العم الشقي  للمور   ـ تب  ء و  ء لقيث 11

 وزو إبن العم لأل للمور .ـ  ب  ء و   ل   13

ور  ال وهممم (   : وزمممو ممممن لمممه عقمممد صمممحيح شمممرعي علمممى الم ـييي ء ييي و 14

 ولو لم يتم الدخون.

: وزمممو ممممن أعتممم  الممممور  ع مممدما كمممان عبمممدا   وةمممد  ان   مممام  ـييي ء مو يييث15

لمم ل  لممم يتعممرو ةمما ون الأسممرة  لممي الوةممت الحممالي و علممى الأةممن لممي اله الممر الممر 

 للمعت  لي أحكام الميرا  .

كأصممممن إ  إ ا ا تقل مممما  زممممؤ ء زممممم الورثمممم  مممممن الرهممممان  وماعممممدازم   يممممر 

كمممما سممم ر  لمممي حي مممه إن شممماء إلمممى توريممم   و  الأرحمممام بالشمممروط المقمممررة لممم ل  

 .الله

 

 

 ء مرحل ء ن  ك

 ء وءثن   م  ء     

 (:11وزن عشرة 

 وزي من لها على المور  و دة مباشرة. ـ ء    1

: وزمممممي أم أم الممممممور   وإن علمممممت بشمممممرط عمممممدم إ يصمممممالها  ء  يييييد    ـييييي 1

 ب كر.

 مثلا : أم أم أم المور  تر    لعدم إ يصالها بأ ثى عن المور .

 أل أم المور     تر  لوهود  كر بي ها وبين المور . أما أم

بشمممرط عمممدم إ يصمممالها عمممن  وإن علمممت وزمممي أم أل الممممور  ـييي ء  يييد   ل  3

الممممور  بممم كر آخمممر غيمممر الأل. لمممإ ا وهمممد الأل لقمممط تمممر  أمممما إ ا وهمممد  كمممر آخمممر 

   للا تر .رغير الأل بي ها وبين المو

بمممم كر واحممممد زممممو الأل عممممن  لهالمممممثلا : أم أم أم أل المممممور  تممممر  لإ يصمممما

 .المور 
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أل المممممور    تممممر  لإ يصممممالها بمممم كر آخممممر غيممممر الأل عممممن أممممما أم أل أم 

 المور  .

يهمممل أن يكمممون كمممن ممممن تتصمممن بهمممم بمممالمور  بعمممد ل للكمممي تمممر  الهمممدة لأ

 الأل إ اثا.

 وزي ب ت المور  من صلبه. ـ ء ب   4

شمممرط عمممدم ب : وزمممي ب مممت إبمممن الممممور  ممممن صممملبه وإن   لمممت ـييي ب ييي  ءلإبييي 5

 إ يصالها بأ ثى عن المور .

صممممالها عممممن المممممور  بممممن إبممممن إبممممن المممممور  تممممر   لعممممدم إ يلمممممثلا : ب ممممت إ

 بأ ثى.

أمممما  ب مممت إبمممن ب مممت إبمممن الممممور    تمممر    وأيضممما ب مممت ب مممت إبمممن الممممور  

   تر   لوهود أ ثى بي هما وبين المور .

 و تر  ب ت الب ت.

 وزي أخت المور  من أمه وأبيه. ـ ء خ  ء لقيقة 6

 وزي أخت المور  من أبيه دون أمه. ـ ء خ   ل  7

 وزي أخت المور  من أمه دون أبيه. ـ ء خ      8

وزمممي ممممن عليهممما عقمممد صمممحيح شمممرعا ممممن الممممور  ولمممو لمممم  ـ ء  و ييية   9

 يدخن بها.

وزممممي مممممن أعتقممممت المممممور  إ ا كممممان عبممممدا  وةممممد  ان زمممم ا  : ـيييي ء مو قيييية11

 م.ال  ا

زممممممؤ ء الورثمممممم  سممممممواء كمممممما وا  كممممممور أم إ مممممما  يرثممممممون إممممممما بمممممماليرو أو 

 التعصيل.

 ء مبك  ء ن  ك

  صك ل ء رثوض

 

اليمممرو زمممو السمممهم المقمممدر شمممرعا أ  ال صممميل المقمممدر ب سمممب  محمممددة لمممي     

 الترك  كال صف أو الربت .....إل .
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 واليروو المقدرة شرعا ست  زي:    

 ( .1/1  ال صف 1

 . (1/4  الربت  1

 (.1/8  الثمن  3

 (.1/3  الثلثان  4

 (.1/3  الثل  5

 (.1/6  السد   6

وسمممم تعرو لكممممن وار  بحسممممل ترتيممممل الورثمممم  المممم    كر مممماه سممممابقا        

و حمممدد زمممن يمممر  بممماليرو أم     وإ ا كمممان يمممر  بممماليرو  حمممدد لرضمممه والحممما ت 

 التي يستح  من خلالها  ل  اليرو.

  و   ء ث  ن    

 لي حالتين: و و ء  دم  الأل بيرو واحد : ير ـ ء ل1

أممم  لمممي حالممم  وهمممود اليمممر  المممم كر  و  يهمممم إن وهمممد اليمممر  المؤ ممم  أو لمممم  

 يوهد(  له ا ير  الأل السد  لرضا لقط.

 ويقصد بالير  الوار  الم كر الإبن أو إبن الإبن وإن   ن. 

ل   لمممي حالممم  وهمممود اليمممر  المؤ ممم  لقمممط   وعمممدم وهمممود اليمممر  الممموار  

الممم كر  ز مما يممر  الأل السممد  مممن التركمم   الممدا البمماةي عصممب  بعممد أخمم  أصممحال 

اليمممممروو  صممممميبهم وبقمممممي شممممميب ممممممن التركممممم . له ممممما الأل يهممممممت بمممممين اليمممممرو 

 والتعصيل.

ويقصمممد بمممالير  الممموار  المؤ ممم  الب مممت أو ب مممت الإبمممن وإن   لمممت شمممرط عمممدم 

 إ يصالها بأ ثى عن المور (.

قمممما   أ  الممممم كر والمؤ مممم  لممممإن الأل   أممممما إ ا غممممال اليممممر  المممموار  مطل

 ير  باليرو وإ ما ير  بالتعصيل.

للهمممد أحممموان عديمممدة خاصممم  إ ا وهمممد الأخممموة   و شمممير لقمممط إلمممى أن   ـييي ء  يييد1

الهمممد يأخممم  مكمممان الأل ع مممد عمممدم وهممموده   الأل(   لممم ل  يمممر  إمممما السمممد  لقمممط 

وهمممد لمممر    المممد البممماةي عصمممب  إ اع مممد وهمممود اليمممر  الممموار  المممم كر أو السمممد  

 وار  مؤ   لقط   إ ا لم يوهد كليهما ير  بالتعصيل.
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 أما إ ا وهد الأل لإ ه يحهل الهد حهل حرمان.

ت أخمممر  للهممد ممممت الأخمموة سممم تعرو لهمما لمممي م اسممب   حقممم  إن وز مما  حمما 

 شاء الله.

   ير  الإبن باليرو مطلقا وإ ما ير  بالتعصيل لقط. ـ ءلإب  3

بمممن الإبمممن بممماليرو مطلقممما   بمممن يمممر  بالتعصممميل :   يمممر  إ ـييي تبييي  ءلإبييي 4

 لقط .

   ير  باليرو إ  لي المسأل  العمري . ـ ء خ ء لقيث5

 :   ير  باليرو مطلقا  وإ ما ير  بالتعصيل لقط.ـ ء خ  ل 6

: يممممممر  الأخ لأم بمممممماليرو لقممممممط   ولممممممه لرضممممممان   الثلممممممم   ـيييييي ء خ   7

 والسد (.

خمممموة لأم إ ا تعممممددو   والتعممممدد إث ممممان مقاسممممم  مممممت بمممماةي الأ  ييييـ يييييث  ء نحيييي  

أو  أخ لأم آخمممر لقممط عمممد زمم ا تعمممددا  لممأكثر   أ  لممو كمممان ز مما   لممم  الأخ لأم ومعممه 

خممموات لأم أ  وز ممما يقتسممممون الثلممم  ولمممو كمممان معمممه أ أخ لأم وأخمممت لأم يعتبمممر تعمممدد

إ ممممما    لممممممثلا ز ممممما  أخ لأم وأخمممممت لأم أو أكثمممممر ز ممممما يتقاسممممممون الثلممممم  بي همممممما 

ل   ولمممي  للممم كر مثمممن حممم  الإ ثيمممين  ممممثلا وهمممد معمممه أخ لأم أو أكثمممر كممم بالتسممماو 

 يتقاسمون الثل    ك ل  لو كا وا  كورا وإ اثا.

 لكن يهل أن   يوهد من يحهبهم.

إ ا أ يممممرد عممممن الإخمممموة لأم   أ    يوهممممد معممممه أخ لأم  ل ـ يييييث  ء  ييييدم

 .ه طبعا  كرا أم أ ثى ز ا يؤخ  السد  شرط أن   يوهد من يحهب

   ير  باليرو مطلقا وإ ما ير  بالتعصيل لقط. ـ ءب  ء خ ء لقيث8

   ير  باليرو مطلقا وإ ما ير  بالتعصيل لقط. ـ تب  ء خ  ل9

   ير  باليرو مطلقا وإ ما ير  بالتعصيل لقط. ـ ء و  ء لقيث11

   ير  باليرو مطلقا وإ ما ير  بالتعصيل لقط. ـ ء و   ل11

  يممممر  بمممماليرو مطلقمممما وإ ممممما يممممر  بالتعصمممميل   لييييقيثبيييي  ء ويييي  ءـيييي ت11

 لقط.

   ير  باليرو مطلقا وإ ما ير  بالتعصيل لقط. ـ تب  ء و   ل13
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 .  ال صف والربت: ير  باليرو لقط  وله لرضان ـ ء  و 14

لممممي حالمممم  عممممدم وهممممود اليممممر  المممموار   ( 1/1  _ ي يييي كث ء يييي و  ء  صيييي  

 أب اءأب اء أو ب ات أو ب ات أب اء.مطلقا  أ  عدم وهود أب اء أو 

ممممثلا : توليمممت إممممرأة وتركمممت  وهممما وأمممما وأبممما . ز ممما الممم وج يمممر   صمممف 

 الترك .

لمممي حالممم  وهمممود لمممر  وار  مطلقممما  أ   (1/4ل ـ ي ييي كث ء ييي و  ء ثبيييي  

½ ( ممممن ار  ي قمممن الممم وج   يحهبمممه حهمممل  قصمممانلمممالير  المممو كمممرا كمممان أم أ ثمممى   

 .¼إلى الربت 

 مرأة وتركت   وج وب ت   ز ا ال وج ير  الربت.مثلا: توليت إ

 ب ات  ال وج ير  الربت. 3أب اء و 5أة وتركت    وج وتوليت إمر

 ن  ي   ء      . 

 تر  ال وه  الربت والثمن. ـ ء  و ة 1

  أ   م وهمممود اليمممر  الممموار  مطلقممما: تمممر  ال وهممم  الربمممت ع مممد عمممد يييـ ء ثبيييي 

 ب ت أو ب ت إبن وإن   لت  عدم وهود إبن أو إبن إبن وإن   ن   وعدم وهود

 وإ ا تعددت ال وهات تقتسمن الربت بالتساو .

 : تستح  ال وه  الثمن إ ا وهد لر  وار  مطلقا. ل ـ ء نم 

 وإ ا تعددن يستحقن الثمن مقاسم  بالتساو . 

 أمثل 

أخممممموات لأل   تسمممممتح  3   ممممم تمممممولي وتمممممر   وهممممم    أم   أل  أخ شمممممقي  

 ال وه  الربت لعدم وهود الير  الوار .

 وهممممات   أل   أم  عممممم لأل  ال وهممممات يقتسمممممن الربممممت  4 مممم تممممولي وتممممر  

 لعدم وهود الير  الوار .

 ممم تمممولي وتمممر   وهممم    أم   أل   ب مممت إبمممن   ال وهممم  تمممر  المممثمن لوهمممود 

 الير  الوار . 

هممما مسمممأل  شممما ة سممم رهأ التعمممرو لمممي العممماد  ول: تمممر  الأم لرضمممان  ـييي ء  1

 لها إلى حين التعرو للمسالن الشا ة.
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 لالأم تر  الثل  والسد .

 أحد زؤ ء:إ ا لم يكن معها  1/3 ـ  ث  ء   ء نح  

  لأن اليممممر  المممموار  ر  المممموار  مطلقمممما واحممممدا أو أكثممممريممممالعممممدم وهممممود  *

 دا ي قن الأم من الثل  إلى السد . كرا أو أ ثى ولو كان واح

متعمممددين أ   الإخممموة ونكمممهممممت ممممن الأخممموة  أ  يهمممل أن يوعمممدم وهمممود  *

إث مممان أو أكثمممر  كمممورا أو إ اثممما أو كليهمممما   سمممواء كممما وا إخممموة أشمممقاء أو لممم ل أو لأم 

  لكن بشرط التعدد أما الواحد حتى ولو وهد تر  مت وهوده الثل .

ر  مممممثلا: توليممممت إمممممرأة وتركممممت أل وأم   الأم تممممر  الثلمممم  لعممممدم وهممممود لمممم

 وار    ولعدم وهود همت من الإخوة.

 شمممقي  أو لأل أو  ى ممم تمممولي شمممخ  وتمممر   وهممم  وأمممما وأخ   كمممرا أو أ ثممم

  لعمممدم وهمممود لمممر  وار    و  هممممت ممممن الإخممموة   رغمممم لأم(  لمممالأم تمممر  الثلممم 

 وهود أخ لك ه واحد.

 إ ا وهد معها إما:ل ـ  ث  ء   ء  دم 

متعممممددين  لممممالير  المممموار  ي قممممن *لممممر  وار  ممممم كرا أو مؤ ثمممما   واحممممد أو  

 لسد    أ  يحهبها حهل  قصان.إلى االأم من الثل  

 كمممممور أم إ ممممما  أم مختلطمممممون  أشمممممقاء أو لأل أو لأم   *هممممممت ممممممن الإخممممموة 

لأن زممممؤ ء ي قلممممون الأم مممممن الثلمممم  إلممممى السممممد    ليممممي غيممممابهم تممممر  الثلمممم  وإ ا 

متعممممددين أ  إث ممممان لممممأكثر   والواحممممد    يكو مممموا وهممممدوا تممممر  السممممد    بشممممرط أن

 ي قلها من الثل  إلى السد    بن تر  رغم وهوده الثل .

لسمممممد    حتمممممى ولمممممو كممممما وا محهممممموبين   رغمممممم أن لوالإخممممموة ي قلمممممون الأم 

الأصمممن والقاعمممدة العامممم  أن ممممن  يمممر   المحهمممول(   يحهمممل   ولكمممن زممم ه الحالممم  

 إستث اء على الأصن.

  أم وأل وإخمممموة أشممممقاء  ز مممما رغممممم أن الإخمممموة لمممممثلا: تممممولي شممممخ  وتممممر

الأشممممقاء   يرثممممون بسممممبل حهممممبهم بممممالأل   لممممإ هم ي قلممممون الأم مممممن الثلمممم  لتممممر  

 السد  لقط.

   تولي شخ  وتر  أم ب ت   تر  الأم السد  لوهود الب ت.

 ممم توليممممت إمممممرأة وتركمممت  وج أم ب ممممت إبممممن وإبمممن إبممممن   تممممر  الأم السممممد  

 إبن وإبن إبن(.لوهود الير  الوار  ب ت 
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خ شممممقي  وأخ لأم. تممممر  الأم السممممد  تممممولي شممممخ  وتممممر   وهمممم    أم   أ 

 لوهود همت من الإخوة .

تممممولي شممممخ  وتممممر     وهمممم    أم   هممممد   أخ لأل   أخممممت لأم  تممممر  الأم 

السممممد    رغممممم أن الأخممممت لأم   تممممر  لأ همممما محهوبمممم  بالهممممد  لك همممما تحسممممل مممممت 

 ل  ي قلممممون الأم مممممن الثلمممم  إلممممى السممممد   الأخ لأل   لممممالإخوة ز مممما متعممممددون   لمممم

 .لي الميرا ( همتإث ان يعتبر

 : تر  الهدة لأم:ء  د    ـ 3

إ ا لممممممم توهممممممد معهمممممما أم. لأن الأم تحهممممممل الهممممممدة لأم حهممممممل   ييييييـ ء  ييييييدم

 حرمان.

إ ا كا ممممت تسمممماويها لممممي الدرهمممم   ل ـ  ء  ييييدم مق  ييييمة مييييي ء  ييييد   ل

 كوهممممود أم أم المممممور  مممممت أم أل المممممور    أو وهممممود أم أم أم المممممور  مممممت أم أم 

 أل المور (

و كا مممت زممم ه الأخيمممرة لأل حتمممى ولممم ةوكممم ل  تمممر  السمممد  مقاسمممم  ممممت الهمممد

أةمممرل م هممما  لممممثلا وهمممود أم أم أم أم الممموار  ممممت أم أل الممموار    لمممرغم أن الهمممدة 

الهمممدة لأل  لإ همممما يتقاسممممان السمممد    لأن الأصمممن لمممي الميمممرا  زمممو أبعمممد ممممن لأم 

الهممممدة لمممم م    وألحقممممت الهممممدة لمممم ل بهمممما ةياسمممما   و  يهممممو  لمممممن ألحمممم  ةياسمممما أن 

 عن المور . لو كان ز ا الأصن أبعد م ه دره يحهل الأصن و

إن زمممم ه الأخيممممرة تممممر  أممممما إ ا كا ممممت الهممممدة لمممم ل أبعممممد مممممن الهممممدة لأم   لمممم

بممالمور   مثممن  وتحهممل الهممدة لأل الأبعممد م همما لممي درهمم  القرابمم  دزا السممد  وحمم

  أم أم المور  تحهل أم أم أل المور   لأن الأصن يحهل من ألح  به ةياسا.

 مثلا:

  ز ممما  م ممم تمممولي شمممخ  وتمممر   وهممم  و إخممموة أشمممقاء و عمممم شمممقي  وهمممدة لأ

 تر  الهدة لأم السد .

  أبمممممن عمممممم شمممممقي  و أم أم أم ممممم توليمممممت إممممممرأة وتركمممممت   أخ لأم و أخ لأل و

 وأم أم أل   ز ا الهدتين لأم ولأل يرثان السد  مقاسم .

 ممم تمممولي شمممخ  وتمممر  أخمممت شمممقيق  و أم أم أم أم و أم أل   لمممي زممم ه الحالممم  

الهممممدة لأم تممممر  السممممد  مقاسممممم  مممممت الهممممدة لأل   رغممممم أن زمممم ه الأخيممممرة أةممممرل 

 م ها.
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م أم أم أل   لمممممي زممممم ه  ممممم توليمممممت إممممممرأة وتركمممممت   عمممممم لأل   أم أم أم و أ

وبالتمممممالي  د  وحمممممدزا لأ هممممما أةمممممرل ممممممن الهمممممدة لألالحالممممم  الهمممممدة لأم تمممممر  السممممم

 تحهبها.

 تر  الهدة لأل: ـ ء  د   ل 4

 إ ا لم توهد الأم أو هدة لأم . ـ ء  دم 

سممواء كا ممت  زمم ه الأخيممرة مسمماوي  لهمما  ـ ء  ييدم مق  ييمة مييي ء  ييد    ل 

   لأل لمممإن الهمممدةأم أبعمممد م هممما درهممم    أمممما إ ا كا مممت الهمممدة لأم أةمممرل  لمممي الدرهممم 

 .معها تر 

 : تر  الب ات ال صف أو الثلثان.  ـ ء ب 5

أن توهمممد ب مممت واحمممدة لقمممط   ممممت عمممدم  : و لممم  ع مممد إ يرادزممما أ  ء  صييي   يييـ

وهمممود ممممن يعصمممبها   لأ مممه ي قلهممما ممممن ال صمممف إلمممى التعصممميل   وسممم تعرو لممممن 

 يعصبها ع د التعرو لموضو  التعصيل(.

 مثلا:

 مممم توليممممت إمممممراة وتركممممت  وج وأخ شممممقي  وأخ لأل وأم وب ممممت  ز مممما الب ممممت 

 تر  ال صف.

ت وإبمممن  ز ممما  ممم تمممولي شمممخ  وتمممر     وهممم    أخ شمممقي  إبمممن عمممم لأل وب ممم

  تمممر  ال صمممف ولكمممن تمممر  عصمممب  لأن الإبمممن يعصمممبها كمممما سممم ر   حقممما إن شممماء 

 الله.

: تممر  الب ممات الثلثممين شممرط تعممددزن أ  يكممن إث تممان لممأكثر مممت  ل ـ ء نحنيي  

 عدم وهود من يعصبهن .

 مثلا : 

 مممم تممممولي شممممخ  وتممممر  أل وأم وأخ لأم وإبممممن عممممم لأل وب تممممان   الب تمممممان 

 اسم  بي هما.ترثان الثلثين مق

ب ممممات   الخممممم  ب ممممات 5 مممم توليممممت إمممممرأة وتركممممت  وج   هممممد   أخ شممممقي    

 يرثن الثلثين مقاسم  بي هن بالتساو .

ب ممات وإبممن. الب مممات 3 مم تممولي شممخ  وتمممر  أل   عممم شممقي  إبممن عمممم شممقي  

 .نيرثن عصب  ولي  الثل  لأن الإبن عصبه
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(: ب مممات الإبمممن يأخممم ن كب مممت إبمممن إبمممن إبمممن إبمممن   وإن  ممم لن ـييي ب ييي   ءلإبييي 6

تكمممون حالممم  ب مممت حالممم  ممممت وهمممودزن   و وهمممودزن  ولهمممن عمممدممكمممان الب مممات ع مممد 

 الإبن الأبعد مت الأةرل كحال  ب ات الإبن مت الب ات(.

  

 يرثن ال صف   والثلثان والسد .ب ات الإبن وعليه ل

إ ا وهممممدت ب ممممت إبممممن واحممممدة أ  م يممممردة   مممممت عممممدم وهممممود   ييييـ ء  صيييي  

 ب ت الب ت ال صف  بشرط عدم وهود من يعصبها.الب ات  تر  

 مثلا : 

 ممم تمممولي شمممخ  وتمممر    وهممم  وأخمممت شمممقيق  وأخ شمممقي  وب مممت إبمممن   تمممر  

 ب ت الإبن ال صف.

 ممم تمممولي شمممخ  وتمممر   وهممم  وأم وأخ لأم وب مممت إبمممن إبمممن   تمممر  ب مممت إبمممن 

 .الإبن ال صف لإ يرادزا

ب ممممت إبممممن وإبممممن إبممممن   ب ممممت    أم  مممم توليممممت إمممممرأة وتركممممت    وج   أل 

 ن يعصبها.ل صف وإ ما تر  عصب  لأن إبن الإبالإبن   تر  ا

عمممدم وهمممود : تمممر  ب مممات الإبمممن الثلثمممين ع مممد تعمممددزن   ممممت  ل ـ ء نحنييي  

 دم وهود من يعصبها.عو  الب ات واحدة أو متعددات

 مثلا:

  مممم تممممولي شممممخ  وتممممر  أم  أل  أخ لأل و إب تمممما إبممممن   ز مممما الب تممممين ترثممممان

 الثل  لتعددزن وعدم وهود الب ات وعدم وهود معصل.

ب مممات إبمممن و ب مممت ز ممما ب مممات الإبمممن    3 ممم تمممولي شمممخ  وتمممر  عمممم شمممقي    

 لوهود الب ت. ينيرثون الثلث

ب ممات إبممن وإب مما إبممن   ب ممات الإبممن   يرثممون الثلثممين 5 مم تممولي شممخ  وتممر  

 ره  يعصبهن.إبن الإبن المساو  لهن لي الد  ولكن يرثون بالتعصيل لأن 

: تمممر  ب مممت الإبمممن الواحمممدة أو الأكثمممر السمممد    ع مممد وهودزممما   ـ ء  يييدم 

ممممت ب مممت واحمممدة   ليمممي زممم ه الحالممم  الب مممت تسمممتح  ال صمممف لإ يرادزممما   وتأخممم  ب مممت 

 الإبن الواحدة أو الأكثر السد  تكمل  للثلثين.
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لأن القاعممممدة أن اليممممر  المممموار  المؤ مممم   ب ممممات أو ب ممممات إبممممن وإن  مممم لن(   

يؤخمممم ون أكثممممر مممممن الثلثممممين . لمممم ل  إ ا وهممممدت ب ممممت تأخمممم  ال صممممف   ويبقممممى مممممن 

  وإ ا تعمممددن الثلثمممين السمممد  لتأخممم ه ب مممات الإبمممن   إ ا كا مممت واحمممدة تأخممم ه لوحمممدزا 

   بشرط عدم وهود من يعصبهن.يقتسمن السد  بالتساو 

عليمممه   تمممر  ب مممات وأمممما إ ا وهمممدت أكثمممر ممممن ب مممت لمممإ هن يسمممتحقن الثلثمممين   

  إ  إ ا وهمممد  بمممن لإسمممت يا  الثلثمممين المخصصمممين لميمممرا  اليمممر  الممموار  المؤ ممم الإ

 .من يعصبهن وزن تر  بالتعصيل ولي  باليرو

   مثلا:

ز ممما تمممر   ب مممات إبمممن  3ل وأخ شمممقي  وب مممت وأم وأ  :ولي شمممخ  وتمممر  ممم تممم

 ب ات الإبن السد  تكمل  للثلثين   لأن الب ت أخ ت ال صف.

زممم ه    ب تمممان   وب مممت إبمممن   لممميعمممم شمممقي     ممم توليمممت إممممرأة وتركمممت    وج 

 الب ات.تهما أخ  نست يا  الثلثين ال يالحال    تر  الب ت شيلا  

إممممرأة وتركمممت  وج   عمممم شمممقي    ب تمممان   ب مممت إبمممن   إبمممن إبمممن  ت  ممم توليممم

 ز ا ب ت الإبن تر  عصب   لأن إبن الإبن عصبها رغم إست يا  الثلثين.

 مممم تممممولي شممممخ  وتممممر   أم وب ممممت وب ممممت إبممممن وإبممممن إبممممن  ز مممما رغممممم عممممدم 

إسمممت يا  الثلثمممين لوهمممود ب مممت واحمممدة لمممإن ب مممت الإبمممن   تمممر  السمممد  لأن ز ممما  ممممن 

يعصمممبها وزمممو مسممماو  لهممما لمممي الدرهممم    ولمممي زممم ه الحالممم  تمممر  بالتعصممميل و  

تخمممم  تمممر  بممماليرو  لأن التعصممميل إ ا وهممممد أولمممى ممممن اليممممرو  إ  لمممي حالممم  

 ها إن شاء الله. ات الإبن س تعرو لها لي حي ب

 ممم تمممولي وتمممر  : أم   ب مممت إبمممن   ب مممت إبمممن إبمممن إبمممن إبمممن   ز ممما ب مممت الإبمممن 

   تأخ  ال صف لإ يرادزا   وب ت إبن إبن إبن إبن تأخ  السد  تكمل  لثلثين.

 تر  لرضين زما الثلثين وال صف: ـ ء خ  ء لقيقة 7

: تممممر  الأخممممت الشممممقيق  ال صممممف ع ممممد إ يرادزمممما   أ  وهممممود  ء  صيييي    ييييـ  

 واحدة لقط   مت عدم وهود من يعصبها أو من يحهبها.

ان لمممأكثر   وعمممدم وهمممود ع مممد تعمممدد الأخممموات الشمممقيقات أ  إث ممم ء نحنيييي ل ـ 

 وعدم وهود من يحهبهن. من يعصبهن 

 مثلا:
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لممم  تمممر  يقتان   لمممي زممم ه الحا ممم تمممولي شمممخ  وتمممر  أم    وهممم    أختمممان شمممق

 الأختان الشقيقتان ثلثي الترك .

أخمممممموات شممممممقيقات   ز مممممما 4 مممممم توليممممممت إمممممممرأة وتركممممممت:  وج   أم   أل   

 ن شيب لأ هن محهوبات بالأل.ثالأخوات الشقيات   ير

أخممموات شمممقيقات   أخ شمممقي    ز ممما 3 ممم تمممولي شمممخ  وتمممر  عمممم   أخ لأل   

 لشقي  عصبهن.خوات   يرثن باليرو ولكن يرثن بالتعصيل لأن الأخ االأ

 ممم توليمممت إممممرأة وتركمممت  ب مممت   ب مممت إبمممن   أختمممان شمممقيقتان   ز ممما الأختمممان 

ترثممممان بالتعصمممميل ولممممي  بمممماليرو  لأن الب ممممات وب ممممات الإبممممن يعصممممبن الأخمممموات 

 الشقيقات كما س ر   حقا بإ ن الله.

 ممممم تمممممولي شمممممخ  وتمممممر    أم   وعمممممم لأل   وأخمممممت شمممممقيق   ز ممممما الأخمممممت 

 ادزا وعدم وهود من يعصبها أو من يحهبها. الشقيق  تر  ال صف لإ ير

: الأخمممت لأل ممممت الأخمممت الشمممقيق    كب مممت الإبمممن ممممت الب مممت  ـييي ء خييي   ل8

 تر  إما الثلثان أو ال صف أو السد . ل ل  لهي

ع ممممد إ يرادزمممما أ  وهممممود واحممممدة لقممممط   وعممممدم وهممممود مممممن  ء  صيييي    ييييـ 

 يعصبها أو من يحهبها.

: ع ممممد تعممممددزن أ  وهممممود أختممممان لأل أو أكثممممر   مممممت عممممدم  ء نحنيييي   ل ـ

 وهود من يعصبهن أو من يحهبهن.

لأخمممت ع مممد وهمممود أخمممت شمممقيق  واحمممدة   لمممإن ا: تكملممم  لثلثمممين     ـ ء  يييدم

ة أو أكثمممر تأخممم ن السمممد  تكملممم  لثلثمممين دالشمممقيق  تأخممم  ال صمممف   والأخمممت لأل واحممم

أن يأخممم ن أكثمممر ممممن الثلثمممان       لممم  أن الأخممموات الشمممقيقات أو لأل   يمكمممن لهمممن

 لإ ا تم إست يا  الثلثين   تأخ  الأخوات لأل شيب.

 أمثل :

   توليت وتركت   أم   عم   أختان لأل   ترثان لي ز ه الحال  الثلثان.

 ممممم تمممممولي وتمممممر  : أم  عمممممم   أختمممممان لأل   أخ لأل   ز ممممما الأختمممممان ترثمممممان 

 عصب  لأن الأخ لأل يعصبهن.

أم   عممممم   أختممممان لأل   ب ممممت إبممممن  لممممي زمممم ه الحالمممم    مممم توليممممت   وتركممممت  

 تر  الأختان لأل عصب    لأن ب ت الإبن عصبتهما.
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خ لأل   ز مممممما أخمممممموات لأل   وأ 3عممممممم   أل   أم     مممممم توليممممممت وتركممممممت  

 الأخوات لأل وحتى الأخ لأل محهوبين بالأل.

 أخممموات لأل  لمممي زممم ه الحالممم 5أخ لأم   أخمممت شمممقيق     ممم تمممولي وتمممر    أم  

الأخمممموات لأل يممممرثن السممممد  تكملمممم  لثلثممممين   لأن الأخممممت الشممممقيق  تأخمممم  ال صممممف 

 ويبقى لهن السد  من الثلثين.

إخمممموات لأل   لممممي زمممم ه  5 مممم تممممولي وتممممر : أم   أخ لأم   أختممممان شممممقيقتان   

الحالممممم    تمممممر  الأخممممموات لأل شممممميب لإسمممممت يا  الثلثمممممين الممممم ين أخممممم زما الأختمممممين 

 الشقيقتين.

 : ترثان كالأخ لأم   أ  الثل  والسد . ـ ء خ    9

: ع مممد التعمممدد سمممواء إ ممما  لقمممط أو إ ممما  و كمممور  ممممت عمممدم وهمممود  يييـ ء نحييي  

 من يحهبهن   و  يثار بشأ هن التعصيل لأ هن   يرثن بالتعصيل.

: لمممي حالممم  إ يرادزممما   أ  وهمممود واحمممدة لقمممط   وعمممدم وهمممود  ل ـ ء  يييدم

 من يحهبها:

 أمثل :

أم   أخ شممممقي    أخممممت لأم   أخ لأم   لممممي زمممم ه الحالمممم   مممم توليممممت وتركممممت : 

ز ممما  تعمممدد   لالأخمممت لأم والأخ لأم يرثمممان الثلممم  مقاسمممم  بالتسممماو  ولمممي  للممم كر 

   مثن ح  الأ ثيين.

   تولي وتر  : عم   أم   أختان لأم   ز ا ترثن الثل  لتعددزن.

 رادزا.  تولي وتر : عم   أم   أخت لأم   لالأخت لأم تر  السد  لإ ي

لأخمممموات لأم محهمممموبين أخمممموات لأم   ا5: هممممد   عممممم   أم   و مممم تممممولي وتممممر  

 الهد  أ    يأخ ن شيب.بحرمان  لحه

إخممموة 5 ممم تمممولي وتمممر  :  وهممم    أم   ب مممت إبمممن إبمممن إلإبمممن  وأختمممان لأم , 

لأم   لممممي زمممم ه الحالمممم  الأخمممموات والإخمممموة لأم     يؤخمممم ون شمممميلا لأ هممممم محهمممموبين 

 ن. بب ت إبن إبن الإب

 ء مبك  ء ن   

 ء وصبة
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العصمممممب  هممممممت عاصمممممل  ومع ممممماه إصمممممطلاحا ممممممن يحمممممو  كمممممن الممممممان     

الممممان الممممورو   يالممممورو  ع مممد عمممدم وهمممود أصمممحال لمممرو   أو الممم   يأخممم  بممماة

ع مممد أخممم  أصمممحال اليمممروو  صممميبهم   وإ ا لمممم يبقمممى ممممن الممممان شممميء لممملا يأخممم  

 شيب.

بجيممممره وعاصممممل مممممت والعصممممب  ثلاثمممم  أةسممممام   عاصممممل ب يسممممه وعاصممممل 

 غيره.

 ء مرحل ء ون

 ء و صل ب ر ك

ا   بممممن زممممو ب يسممممه عاصممممل وزممممو مممممن   يحتمممماج إ  غيممممره ليكممممون عاصممممب

 صيته وعلاةته بالمور    والعصب  بأ يسهم زم: بال  ر إلى

   الهد وإن علا.1

   الإل.1

   الإبن.3

   إبن الإبن وإن   ن.4

   الأخ الشقي .5

   الأخ لأل.6

 الشقي .  إبن الأخ 7

   إبن الأخ لأل.8

   العم الشقي  .9

   العم لأل.11

   إبن العم الشقي .11

   إبن العم لأل.11

 ممممم المعتممممم   كمممممرا كمممممان او أ ثمممممى   لمممممإ ا لمممممم يوهمممممد لعصمممممبته العاصمممممبون 13

 بأ يسهم.

   بيت المان.14



  

25 

 

ماعمممدا الأل والهمممد ليرثمممان بممماليرو  زمممؤ ء كلهمممم يرثمممون بالتعصممميل لقمممط  

 والتعصيل أيضا.

 وهميت زؤ ء   يرثون بالتعصيل إ  إ ا لم يوهد من يحهبهم.

 أمثل :

 مممم تممممولي وتممممر    أم   أل   إبممممن   الأم تممممر  السممممد  لوهممممود الإبن اليممممر   

 الوار (  الأل له السد  لوهود الير  الوار   والإبن ير  الباةي عصب .

 مممم تممممولي وتممممر  أم وأل وب ممممت  الأم تممممر  السممممد  لوهممممود الب ممممت  والب ممممت 

ر  ال صممممف لإ يرادزمممما وعممممد وهممممود مممممن يعصممممبها  والأل يممممر  السممممد  لرضمممما تمممم

  الد الباةي عصب   والهد مثن الأل لي ز ا.

 ء مرحل ء ن  ك

 ء و صل بغيث 

عصممممب  للمممم كر مثممممن حمممم  وزممممو كممممن أ ثممممى يعصممممبها  كممممر  لتممممر  معممممه     

 أربع : الأ ثيين   والعاصبون بالجير

: يعصممممبها أخوزمممما أ  إبممممن المممممور   والإبممممن يعصممممل   و  اللهنييييث ـيييي ء ب يييي 1

. المهمممم أو كمممان أخوزممما ممممن أحمممد الأبممموين  الب مممت سمممواءا كمممان أخوزممما ممممن الأل والأم

 ا ه إبن المور   وزي ب ت المور .

: يعصمممبها أبمممن الإبمممن المسممماو  لهممما لمممي   و  اللهنيييث ـييي ب ييي  ءلإبييي  وت     ييي 1

عهممممما لإ مممممه طالمممممما وهمممممد م  أ  و أخوزممممما أو إبمممممن عمهممممما( دون شمممممرطالدرهممممم   وزممممم

 أو أكثر هميت الحا ت  وسواء كان واحدايعصبها لي 

  كب مممت إبمممن الواحمممد أو المتعمممددون ويعصمممبها إبمممن الإبمممن الأد مممى م هممما درهممم 

ممممت إبمممن إبمممن إبمممن وإن  ممم ن   أو ب مممت إبمممن إبمممن ممممت إبمممن إبمممن إبمممن إبمممن وإن  ممم ن(  

سمممد  تكملممم  للثلثمممين شمممرط أن   يكمممون لهممما دخمممن لمممي الثلثمممين  أمممما إ ا كا مممت تمممر  ال

لمممإن إبمممن الإبمممن الأد مممى م هممما درهممم    يعصمممبها   لكمممن المسممماو  لهممما لمممي الدرهممم  

 يعصبها.

 أمثل :

ز مممما ب ممممت الإبممممن تممممر      مممم توليممممت وتركممممت   ب ممممت وب ممممت إبممممن   إبممممن إبممممن

ويبقمممى ممممن  قممماء السمممد    لأن الب مممت تأخممم  ال صمممفعصمممب  ممممت إبمممن الإبمممن رغمممم ب
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ن الإبممن مسمماو  لهمما لممي الدرهمم   لهممو يعصممبها الثلثممين سممد   وتتعصممل ز مما لأن إبمم

 لي هميت الحا ت.

 ممم توليمممت وتركممممت   ب مممت   ب ممممت إبمممن   إبمممن إبممممن إبمممن  ز مممما تمممر  الب ممممت   

ال صمممف   وتمممر  ب مممت الإبمممن السمممد  تكملممم  للثلثمممين   ويأخممم  إبمممن ابمممن الإبمممن البممماةي 

ا مممن عصممب  ب يسممه   و  يعصممل ب ممت الإبممن لأ ممه لهمما دخممن لممي الثلثممين  أ  بقممى لهمم

 الثلثين  صيل وزو السد .

ب ممات  إب تمما إبممن   إبممن إبممن إبممن إبممن إبممن. لممي زمم ه الحالمم  3_ توليممت وتركممت 

يعصممممل إبممممن إبممممن إبممممن إبممممن  ثممممين   أ  يسممممت ي ن الثلثممممين   وعليممممهب ممممات الثل 3تأخمممم  

لممي  لهممن دخممن لممي الثلثين.وز مما  ن   رغممم أ ممه أبعممد ممم هن درهمم  لأ ممهالإبممن إب تمما الإبمم

 مممت الإبمممن شممميب ن....... الأخ المبمممار    لممم  أن لمممو ه لمممما ورثمممت بيسممممى إبمممن الإبممم

 لإست يا  الثلثين.

ب ممممت إبممممن     تممممر  ب ممممت الإبممممن شمممميب لإسممممت يا  3ب ممممات و3تممممولي وتممممر    

 الثلثين وعدم وهود من يعصبها.

: يعصمممبها الأخ الشمممقي  دون شمممرط. الواحمممد أو ـييي ء خييي  ء ليييقيقة  و  اللهنيييث 3

 أكثر

يكممون لهمما بمثابمم  أخ لهمما يأخمم  معهمما للمم كر مثممن حمم  ويعصممبها الهممد أيضمما و 

 الإ ثيين كما س ر  لي أحوان الهد إن شاء الله.

 لأل   يعصل الأخت الشقيق . والأخ

 والأخت الشقيق  تتعصل مت الأخ الشقي  مالم يوهد حاهل لهما.

أخممممموات شمممممقيقات و أخممممموين شمممممقيقين   الإخممممموة 3ممممممثلا: تمممممولي وتمممممر  أم   

  اثا يرثون عصب  لل كر مثن ح  الأ ثيين.الأشقاء  كورا وإ

: يعصممممممبها الأخ لأل الواحممممممد أو المتعممممممددون دون  ـيييييي ء خيييييي   ل  و  اللهنييييييث4

 شرط.

 ويعصبها الهد أيضا   ويكون كأخ لها كما س ر  لي حي ه بإ ن الله.

 والأخ الشقي    يعصل الأخت لأل بن يحهبها.

 لهما.والأخت لأل تتعصل مت الأخ لأل مالم يوهد حاهل 

 ء مرحل ء ن   
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 ء و صل مي ء غيث

وزمممو كمممن أ ثمممى تمممر  عصمممب  بإهتماعهممما ممممت أ ثمممى أخمممر   والأ ثمممى التمممي     

كا ممممت سممممببا لممممي العصممممل   تممممر  عصممممب    ولكممممن العاصممممب  تممممر  بالتعصمممميل  

 والعاصل مت الجير إث ان.

  تمممر  عصمممب  إ ا وهمممدت ممممت اليمممر  الممموار  ـييي ء خييي  ء ليييقيقة  و  اللهنيييث1

ب مممت أو ب مممت الإبمممن وإن   لمممت  وسمممواء كمممان اليمممر  الممموار  المؤ ممم  المؤ ممم    أ  ال

 احدا أو متعددا.و

م يوهممممد ممممممن مممممالم يوهممممد مممممن يحهبهمممما   ومممممالوتتعصممممل الأخممممت الشممممقيق  

أولمممى ممممن العصمممب  ممممت  يمممي زممم ه الحالممم  تتعصمممل بمممالجيريعصمممبها عصمممب  بمممالجير  ل

 .الجير

 أمثل :

خمممت الشمممقيق  الحالممم  الأ ممم تمممولي وتمممر    أم   عمممم   وأخمممت شمممقيق    لمممي زممم ه 

تمممممر  ال صمممممف لإ يرادزممممما وعمممممدم وهمممممود ممممممن يعصمممممبها   عصمممممب  بمممممالجير  الأخ 

 الشقي (   و  عصب  مت الجير  الير  الوار  المؤ  (.

ان   لمممي زممم ه الحالممم  تمممر  الأختممم  أختمممان شمممقيقتان ب مممات3 ممم توليمممت وتركمممت   

 الباةي عصب  مت الجير لوهود الير  الوار  المؤ  . الشقيقتان

ب ممممات إبممممن   وأخممممت شممممقيق  وأخمممموين شممممقيقين  تممممر   3 مممم توليممممت وتركممممت 

الأخمممت الشمممقيق  عصمممب  بمممالجير   أ  تمممر  ممممت الأخممموين الشمممقيقين للممم كر مثمممن حممم  

 الإ ثيين   رغم وهود الير  الوار  المؤ     لكن الأولوي  ز ا للعصب  بالجير.

ار   مم توليمممت وتركمممت ب ممت وإبمممن وأخمممت شممقيق   ز ممما رغمممم وهممود اليمممر  المممو

 المؤ   لإن الأخت الشقيق    تأخ  شيب لأن الإبن يحهبها.

ملاح مممم : ع ممممدما تتعصممممل الأخممممت الشممممقيق  مممممت الجيممممر   تصممممبح لممممي درهمممم  

الأخ الشممممقي   أ  تعتبممممر وكأ همممما أخ شممممقي   و بمممم ل  تحهممممل كممممن مممممن يحهبممممه الأخ 

 الشقي .

 مممم الأخممممت لأل أو أكثممممر: تتعصممممل أيضمممما مممممت اليممممر  المممموار  المؤ مممم    1

 م وهود من يعصبها عصب  بالجير  وعدم وهود من يحهبها .شرط عد

وةمممد  كمممر سمممابقا أن الأخمممت الشمممقيق  إ ا تعصمممبت ممممت الجيمممر تصمممبح بمثابممم  أخ  

 شقي    وعليه تحهل الأخت لأل.
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و يمممم  تياصممممين الأمثلمممم  التممممي  كممممرت بال سممممب  ل خممممت الشممممقيق  تقممممان لممممي  

 الأخت لأل.

تصمممممبح بمثابممممم  أخ لأل   : الأخمممممت لأل إ ا تعصمممممبت ممممممت الجيمممممر ملاح ممممم 

 ول ل  تحهل كن من يحهبه الأخ لأل.

وحاصممممن اليممممرو والتعصمممميل زممممو أن مممممن الورثمممم  مممممن يممممر  بمممماليرو     

لقممممط   وز مممما  ممممم هم مممممن يممممر  بالتعصمممميل لقممممط   وممممم هم مممممن يممممر  لممممي حمممما ت 

  بممماليرو ولمممي حممما ت أخمممر  بالتعصممميل ولكمممن   يهممممت بي همممما لمممي وةمممت واحمممد

ت أخممممر  بالتعصمممميل   ولممممي ولممممي حممما  بمممماليرو وز ممما  مممممن يممممر  لمممي حمممما ت 

  ي  الوةت أ  يهمت بي هما. ليرو والتعصيل ليحا ت با

 ـ م  يثنو  ب  رثض أقر 1

 ال وج الأخ لأم   ال وه  الهدة لأم   الهدة لأل   الأم   الأخت لأم.

 ـ م  يثنو  ب   وصيل أقر 1

إبممممن الأخ الشممممقي    الإبممممن  إبممممن الإبممممن وإن  مممم ن الأخ الشممممقي    الأخ لأل   

إبممممن الأخ لأل   العممممم الشممممقي    العممممم لأل   إبممممن العممممم الشممممقي    إبممممن العممممم لأل   

 المعت  وعصبته العاصبون بأ يسهم  بيت المان.

 مي بي ام  ـ م  يث  ب  رثض وء  وصيل ول ي 3

 وإن   لت   الأخت الشقيق    الأخت لأل. الب ت  ب ت الإبن

  وب   وصييييل أيييك كييي ل  ، وي ميييي بي امييي  ـييي مييي  ييييث  بييي  رثض أيييك كييي ل4

 أك بوض ء ك ل  

الأل :  حمممدد لقمممط متمممى يهممممت بمممين اليمممرو والتعصممميل   وزمممو ع مممدما يوهمممد 

بالإضمممال  إلمممى  الأل ممممت اليمممر  الممموار  المؤ ممم  دون المممم كر ليمممر  السمممد  لرضممما

 شيب . الباةي عصب  إن بقي

 الهد: كما الأل ع د عدم وهود الأل.

 

 ء مبك  ء ثءبي

 ء ك ل
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الحهممممل إصمممممطلاحا زممممو الم مممممت مممممن بعمممممو الميممممرا  أو كلمممممه  أ   قمممممن     

الممموار  ممممن  صممميل مممما إلمممى  صممميل أةمممن م مممه أو إلمممى عمممدم أخممم  شممميب   وزمممو بهممم ا 

 المع ى  وعان  حهل  قصان وحهل حرمان.

 ء مرحل ء ون

 ك ل ء  قص  

حهممل ال قصممان زممو  قممن المموار  مممن لممرو إلممى لممرو أةممن م ممه أو مممن     

 تعصيل   أو من تعصيل إلى لرو.لرو إلى 

وسممم ت اون زممم ا الحهمممل ولقممما لترتيمممل الوارثمممون الممم   إتبع ممماه لمممي بدايممم  زممم ا 

ل حهمممل حهَمممالبحمم    ويمممتم  لممم  عمممن طريممم  تحديمممد الممموار    ثمممم التعمممرو لكو مممه يُ 

بممه وزممم ا ولقمما للتيصمممين حهُ حهممل مممن ممممن الورثمم  يَ وإ ا كمممان يُ  ل حهَمم قصممان أو   يُ 

 التالي:

 و  م  ء ث  ن  ول  ء وءثن

 حهل ال وج ل:: يُ  ء  و  ـ1

 ممم اليمممر  الممموار  مطلقممما إ  أب ممماء أو ب مممات أو أب ممماء إبمممن وإن   لممموا  أو ب مممات 

واحمممدا أو أكثمممر   حيممم  ي تقمممن الممم وج بوهمممود أحمممدزم أو أكثمممر ممممن   إبمممن وإن  ممم لن

 ال صف إلى الربت.

 حهل الهد ل:يُ  ء  د  ـ1

إبمممن الإبمممن وإن  ممم ن  واحمممد أو أكثمممر  ممم بمممالير  الممموار  المممم كر أ  الإبمممن أو  

  حي  ي قن بوهودزم من التعصيل إلى السد .

واحممممدة أو  وإن   لممممت  مممم بممممالير  المممموار  المؤ مممم  أ  الب ممممت أو ب ممممت الإبممممن

 .يعصب  إ ا وهد باة يأكثر  حي  ي قلو ه من العصب  إلى السد   الد الباة

 الأل كالهد يحهل ل: ـ ء ل 3

  الإبمممن أو إبمممن الإبمممن وإن  ممم ن  واحمممد أو أكثمممر  ممم بمممالير  الممموار  المممم كر أ

  حي  ي قن بوهودزم من التعصيل إلى السد .

واحممممدة أو  وإن   لممممت  مممم بممممالير  المممموار  المؤ مممم  أ  الب ممممت أو ب ممممت الإبممممن

عصمممب   يأكثمممر  حيممم  ي قلو مممه ممممن العصمممب  إلمممى السمممد  أو إلمممى السمممد   المممد البممماة

 .يإ ا وهد باة
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   الإبن   يهل حهل  قصان.4

   إبن الإبن وإن   ن   يحهل حهل  قصان5

   الأخ الشقي    يحهل حهل  قصان. 6

   يحهل حهل  قصان.   الأخ لأل7

 لأخ لأم:   يحهبه أحد حهل  قصان.  ا8

 .  إبن الأخ الشقي    يحهل حهل  قصان9

 .  إبن الأخ لأل   يحهل حهل  قصان11

   العم الشقي    يحهل حهل  قصان.11

 عم لأل   يحهل حهل  قصان.  ال11

   يحهل حهل  قصان. الشقي   إبن العم 13

   إبن العم لأل   يحهل حهل  قصان.14

 ن  ي ـ ء وءثن   م  ء      

تحهمممممل ال وهممممم  بمممممالير  الممممموار  مطلقممممما  أ  سمممممواء كممممما وا  ـييييي ء  و ييييية 1

 كمممورا أو إ ممما   واحمممدا أو أكثر وسمممواء كممما وا م هممما أو ممممن غيرزممما   زمممؤ ء ي قلمممون 

 ال وه  من الربت إلى الثمن.

أو    تحهممممل حهممممل  قصممممان لأ همممما تسممممتح  السممممد  لقممممط ـيييي ء  ييييد     1

 أو   تستح  شيلا. السد  مقاسم  مت الهدة لأل

رل م هممما تعلممم  الأممممر بوهمممود همممدة لأل مسممماوي  لهممما لمممي الدرهممم  أو أةممم إ  إ ا

 دره  لإ ها تقاسمها السد 

إ  إ ا  :   تحهممممل حهممممل  قصممممان أيضمممما لهممممي كالهممممدة لأم. ـيييي ء  ييييد   ل3

وهمممدت معهممما همممدة لمممم مسممماوي  لهممما لمممي الدرهممم  أو أبعمممد م هممما لإ هممما تتقاسمممم معهممما 

 السد 

قممممن مممممن الثلمممم  إلممممى السممممد  : تحهممممل حهممممل  قصممممان   حيمممم  ت ت ـيييي ء  4

 بوهود إحدا الحالتين التاليتين  يكيي وهود حال  واحدة(:

 بوهود الير  الوار  مطلقا  ولو كان واحدا. ءـ
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 ممم بوهمممود هممممت ممممن الأخممموة   أ  إث مممان لأكثر سمممواء كممما وا  كمممورا أو إ اثممما ل 

أو مختلطممممممين وسممممممواء كمممممما وا أشممممممقاء أو لأل أو لأم أو مختلطممممممين  وسممممممواء كمممممما وا 

 رثين أو محهوبين  وز ا إستث اء من الأصن القالن "من   ير    يحهل".وا

   يحهل الأخ الواحد أو الأخت الواحدة الأم   لالتعدد شرط للحهل. 

 أمثل :

   توليت وتركت   وج   أم   أخ لأم   أخت لأل.

 (.مت من الإخوة الأخ لأم والأخت لألالأم تر  السد  لوهود ه

   أم   أخ شقي .   تولي وتر    وه 

 إث ان لأكثر(. ة. والهمت يقصد بهالأم تر  الثل  لعدم وهود همت من الأخو

   توليت وتركت    وج   أم   ب ت إبن.

 الأم تر  الد  لوهود لر  وار  زو ب ت الإبن.

   تحهل بجيرزا حهل  قصان.ـ ء ب    5

 وإن   لت: ـ ب   ءلإب 6

عدم  بشرط ب ت الإبن الواحدة ت قلها الب ت الواحدة من ال صف إلى السد    ـ   

 (.وهود من يعصبها

إب تا الإبن لأكثر ت قلهما الب ت الواحدة من الثلثين إلى السد  مقاسم   شرط ـ ل 

 عدم وهود من يعصبهن(.

 وتعامن ب ت الإبن الأبعد مت الأةرل م ها معامل  ب ت الإبن مت الب ت. 

 أمثل   تولي وتر  ب ت   ب ت إبن .

 ب ت الإبن تر  السد  تكمل  لثلثين  لأن الب ت تأخ  ال صف.

 ولو لم تكن الب ت لإستحقت ب ت الإبن ال صف.

 وتر  ب ت   وإب تا إبن.  تولي 

 تر  إب تا الإبن السد  مقاسم   بسبل وهود الب ت التي تر  ال صف. 

 إب تا الإبن الثلثين. ولو لم توهد الب ت لإستحقتا
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 ـ ء خ  ء لقيقة  7

الواحدة ي قلها الير  الوار  المؤ    أ  الب ت وب ت الإبن   ـ ء خ  ء لقيقة 

 وإن   لت واحدة أو أكثر من ال صف إلى التعصيل.

  ي قلها الير  الوار  المؤ     أ  الب ت أو ب ت  ل ـ ء خ    ء لقيق    أأاللهنث

 ة أو أكثر من الثلثين إلى التعصيل.  واحدالإبن وإن   لت 

 أمثل :

   تولي وتر   وج   أم   ب تان   أخت شقيق .

الأخت الشقيق  تر  عصب  مت الجير بسبل وهود الب ات  ولو لم توهد الب ات 

 لورثت  صف الترك .

 أخوات شقيقات.3  توليت وتركت أم   ب ت   

ب ت ولو لم توهد الب ت الأخوات الشقيقات يرثن الباةي عصب  بسبل وهود ال

 لكان  صيبهن الثلثين.

: لها   ي  حال  الأختان الشقيقتان مت الب ات   بالإضال  إلى ـ ء خ   ل 8

 حا ت أخر  ومهمن حالتهن كالآتي:

  الأخت لأل الواحدة ي قلها الير  الوار  المؤ    أ  الب ت وب ت الإبن وإن   

 التعصيل.  لت واحدة أو أكثر من ال صف إلى 

  الأختان لأل لأكثر   ي قلها الير  الوار  المؤ     أ  الب ت أو ب ت الإبن  ل

 وإن   لت   واحدة أو أكثر من الثلثين إلى التعصيل.

  الأخت لأل الواحدة ت قلها الأخت الشقيق  الواحدة من ال صف إلى   

 د  مالم يكن مت الأخت لأل من يعصبها(الس

حدة من الثلثين إلى السد  ت قلهما الأخت الشقيق  الوا   الأختان لأل لأكثرد

 مقاسم   مالم يكن مت الأخوات لأل من يعصبهن(.

 أمثل :

   تولي وتر  أم   أخت شقيق    أخت لأل.

 الأخت لأل تر  السد  تكمل  لثلثين  لأن الأخت الشقيق  تر  ال صف.

 ولو لم توهد الأخت الشقيق  لإستحقت الأخت لأل ال صف.
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 توليت وتركت أم  أخت شقيق    أختان لأل.  

 الأختان لأل ترثان السد  مقاسم  والأخت الشقيق  تر  ال صف .

 ولو لم توهد الأخت الشقيق  لإستحقت الإختان لأل الثلثين.

   تحهل حهل  قصان . ـ ء خ      9

 ء مرحل ء ن  ك

 ك ل ء كثم   ءلإ ق ر(

كلي    وس حال  لي عرضه على  ي  وزو حرمان الوار  من الميرا      

 حي   حدد الوار  ثم  تعرو لمن يحهبه حهل حرمان: الترتيل

وةبن ز ا ومن خلان دراس  أحكام الميرا  يمكن إست تاج مهموع  من     

لهم العام  لي حهل الحرمان  ترد عليها إستث اءات   ربما من شأ ها تقريل لقواعد ا

 لتالي:الحهل وزي كا
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م  ي صن ب  موث  بوء رة ل يث  مي و ود  حل : ء ق  د  ء و  *    

 ء وء رة 

لحو  ز ه القاعدة أن كن شخ  يرتبط بالمور  بشخ  آخر   لإ ه   ير   

 مت وهود  ل  الرابط.

 مثلا:

   هد المور    ير  مت وهود الأل لأ ه يرتبط بالمور  بالأل.

لإبن زو الواسط    لأن ا اءون مت وهود الأب   يرث إب اء الأب اء أو ب ات الأب اء  

 بي ه وبين المور .

الأشقاء أو لأل   يرثون مت وهود الأل لأ ه زو الواسط  بي هم وبين   الإخوة 

 المور .

: الإخوة الأشقاء أو لأم يرثون رغم وهود الأم وزي واسط  بي هم *ءلإ  ن        

 وبين المور   بن إ ا تعددوا زم يحهبو ها حهل  قصان كما أشر ا له سابقا.

 اللهأصن. ء  ن  ل  ك ل ء لأاللهث ك ل كثم      ء ن  ية* ء ق  د    

   ز ا  حا ت تحهل ليها الأ ثى ال كر وزي::* ءلإ  ن       

أو ب ت إبن وإن   لت وإن كا ت واحدة  أ  الير  الوار  المؤ     أ  ب ت 

 تحهل الإخوة لأم حهل حرمان  وإن كا وا  كورا   م يردين أو متعددين.

التي تعصبت بوهود لر  وار   أ مت الجير   ل   الأخت الشقيق  التي تعصبت

مؤ   ز ه سبق ا الإشارة إلى ا ها تصبح بتعصيبها بمثاب  أخ شقي  وبالتالي تحهل من 

يحهبه الأخ الشقي  ولو كان  كرا  كالأخ لأل   وابن الأخ الشقي  وغيرزما مما سوف 

  حدده ع د  كر من يحهل بالأخ الشقي .

مت الجير  أ  بوهود لر  وار  مؤ     تصبح ج   الأخت لأل التي تعصبت 

 بمثاب  أخ لأل وتحهل كن من يحهبه الأخ لأل ولقا لما س حدده  حقا إن شاء الله.

  لهن كأصن  ك ل كثم   ب  صرة ن  ء   ك لل   ن ـ ء  ء ق  د  ء ن  نة    

الم يكن معهن بن ب ت الإبن لأكثر ميحهبن بالعدد ولي  بالصي  لمثلا الب تان لأكثر يحه

لي  بصيتهن كب ات  بن لأ هن أكثر من واحدة   ل ل  لالب ت الواحدة    من يعصبهن

تحهل ب ات الإبن حهل حرمان بن تحهبهم لقط حهل  قصان  وك ل   ي  القون 

 ب ات الإبن الأد ى م هن دره .   بال سب  لعلاة  ب ت الإبن متيصد
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قات ل خوات لأل لالحهل لي  والأمر ك ل  بال سب  لحهل الأخوات الشقي

لصي  ولكن بالتعدد   لالأخت الشقيق  الواحدة   تحهل الأخوات لأل حهل حرمان اب

مالم يوهد من   لكن الأختان الشقيقتان لأكثر تحهل الأخوات لأل حهل حرمان

 بسبل تعددزن إث ان لأكثر( ولي  بسبل صيتهن كأخوات شقيقات. يعصبهن

لي  بسبل صيتهن  كما أشر ا سابقا ال كر الأ ثى بن و ك ل  ةد تحهل الأ ثى

و  بسبل تعددزن   كما زو الحان لأخوات الشقيقات أو الأخوات لأل الولي تتعصبن 

مت الجير مت الير  الوار  المؤ  (   حي  يصبحن بمثاب  إخوة أشقاء أو إخوة لأل 

 و الإخوة لأل   كوراحسل الحال   وعليه ليحهبون كن من يحهبهم الإخوة الأشقاء أ

   و  يشترط التعدد بن حتى ولو كا ت أخت شقيق  واحدة أو أخت لأل واحدة.وإ اثا

الأ ثى بالصي  ولي  بالعدد   ويتعل  الأمر بحهل الير  الوار  : أ  أن الأ ثى تحهل ءلإ  ن    *    

بل التعدد  لالب ت الواحدة أو ب ت المؤ   ل خوات لأم بن ول خوة لأم بسبل صيتهن كير  وار  مؤ   ولي  بس

 الإبن الواحدة وإن   لت تحهل الإخوة لأم  كورا وإ اثا كما أشر ا سليا.

 وك ل  الأم تحهل الهدة لأم والهدة لأل حهل حرمان وز ا إستث اء من القاعدة.

دة لأل وك ل  الهدة لأم الأةرل تحهل الهدة لأم أو لأل الأبعد وأيضا الهدة لأل الأةرل تحهل اله

 الأبعد.

 ء  ث ي  ب   ا     *ء ق  د  ء ثءبوة

حي  أن ههات القراب  ال سل( أربع     أخ  بالم كر ليها دون المؤ    لأ ه     

أحكام خاص  ليما  ر إ  إستث اءا   ولأن الإ ا  لهنأن الأ ثى   تحهل ال ك نسب  القو

 كما أشر ا أعلاه. بي هن ع دما يتعل  الأمر بحهل الحرمان

 ه وإن   لوا  الير  الوار  الم كر(.ل:أ  أب اء المور  وأب اء أب ا  ـ ء ب و 

 وتشمن الأل والهد الصحيح وإن علا أ  الأصن الوار  الم كر. : بو ل ـ ء 

: وتشمن الإخوة الأشقاء وأب اءزم   والإخوة لأل وأب اءزم   والإخوة    ـ ء خو 

 لأم.

 زم  والأعمام لأل وأب اءزم.الأعمام الأشقاء وأب اء: وتشمن دـ ء ومومة 

 والأولوي  بين ز ه الههات يكون للب وة ثم ل بوة ثم ل خوة ثم للعموم .     

 ويترتل على  ل  مايلي:    

 ـ ء ب و   ث    ح  ء  ميي و حيك1

 *تحهل الب وة الأخوة دون إستث اء.
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 *تحهل الب وة العموم  دون إستث اء

يتعلممممم  بمممممالأبوة  حيممممم    تحهمممممل الب ممممموة الأبممممموة حهمممممل  ءلإ ييييي ن   *

 حرمان   بن تحهبها حهل  قصان لقط.

 : ء خو  وي ث ل  ح  لأ لء بو   ث    ح   ـ1

*الأبممموة تمممرهح علمممى الأخممموة كأصمممن ل ل  لمممالأل يحهمممل كمممن الأخممموة 

 أشقاء أو لأل وك ل  أب اءزم( أو لأم حهل حرمان.

عممممملا   يحهمممممل الأخممممموة الأشمممممقاء أو لأل   *الإسمممممتث اء أن الهمممممد وإن 

 ويحهل لقط الإخوة لأم.

 ء خو   ث    ح  ء ومومة وي ث ل  ح  لأ ل  ـ3

*الإخمممموة الأشممممقاء وأب مممماءزم  والإخمممموة لأل وأب مممماءزم يحهبممممون الأعمممممام      

 أشقاء أو لأل وك ل  أب اءزم.

 :الإخوة لأم   يحهبون الأعمام و  أب اءزم.*ءلإ  ن         

: وزمممم ه القاعممممدة تطبمممم  ع ممممدما  *ء ق  ييييد  ء خ م يييية ـ ء  ييييث ي  ب  وء ييييرة

ولأل ولأم  وممممن  يممم  الدرهممم  كوهمممود إخممموة أشمممقاء يوهمممد ورثممم  ممممن  يممم  الههممم 

ممممت بعضمممهم أو وهمممود أعممممام أشمممقاء ولأل ممممت بعضمممهم أو وهمممود أب ممماء إخممموة أشمممقاء 

زمممم ه ولأل مممممت بعضممممهم  أو وهممممود أب مممماء اعمممممام أشممممقاء أو لأل مممممت بعضممممهم ولي 

الحالمممم  مممممن يتصممممن بممممالمور  بواسممممطتين يحهممممل مممممن يتصممممن بممممالمور  بواسممممط  

 واحدة  ويترتل على  ل :

  إ ا وهد أخ شقي  مت الأخ لأل  لإن الشقي  يحهل لأل  لأن الشقي  يتصن  

بالمور  بواسطتين زما الأل والأم   لي حين أن الأخ لأل يتصن بالمور  بواسط  

 واحدة زي الأل.

ن أخ شقي  مت إبن أخ لأل  لالأون يحهل الثا ي  لأن الأون يتصن   إ ا وهد إب

 بواسطتين زما الأل والأم  والثا ي بواسط  واحدة زي الأم   وزك ا.

رغم أن الإخوة الأشقاء يتصلون بالمور  بواسطتين لإ هم   *ءلإ  ن     

 يحهبون الإخوة لأم رغم أ هم يتصلون بالمور  بواسط  واحدة زي الأم.

يهتممممت ورثممم  ممممن  يممم  الههممم   : ةمممد ء  يييث ي  ب  يييدث      ييية ق  يييد  ء   د*ء

وة   والأخممأب ممالهم مممن ههمم  الب مموة لهممد مممن ههمم  الأبمموة   او الأب مماء مممت اكممالأل مممت 

أب مممماء الإخمممموة الأشممممقاء أو لأل مممممن ههمممم  الأخمممموة   أو وهممممود  الأشممممقاء ولأل مممممت

ي حالمممم  التسمممماو  لممممي يمممممن ههمممم  العموممممم  ل مممممت أب مممماء العمممممو لأل أأعمممممام أشممممقاء 
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أ  الأةممممرل درهمممم  يحهممممل الأبعممممد م ممممه درهمممم   يهممممل التممممرهيح بالممممدرهات الههمممم  

 ويترتل على  ل  مايلي: 

الأةممممرل يحهممممل الأبعممممد  لممممالإبن يحهممممل إبممممن الإبممممن  الإبممممن * ايييية ء ب ييييو   

لمممي  الإبمممن وإن  ممم ن وزكممم ا. وإ ا تسممماووا وإن  ممم ن  وإبمممن الإبمممن يحهمممل إبمممن إبمممن

  ل صممميل المم مممور لهمممم شمممرعا كوهمممود خممممالههممم  ولمممي الدرهممم  ليقتسممممون بيممم هم ا

 .أب اء للا مهان للترهيح بي هم(

أخممم  ةممما ون الأسمممرة اله المممر  بمممما يسممممى الت  يمممن أو الوصمممي   م كسييية      

الواهبممم  حي   ممم ن أب ممماء الأب ممماء وب مممات الأب ممماء م  لممم  أبممميهم لمممي حالممم  ولاتمممه ةبمممن 

ن بشمممروط   ولمممم يأخممم  بحهمممل الأب ممماء لأب ممماء أو ب مممات الإبمممن علمممى أبيمممه أو أممممه  لكممم

إطلاةه
1
. 

والهمممد يحهمممل الأبعمممد   لمممالأل يحهمممل الهمممد  لمممالأةرل أيضممما * اييية ءلإبيييو  

 الأةرل يحهل الهد الأبعد.

 يضا ويترتل مايلي:: الأبعد يحهل الأةرل أ * اة ء خو 

 وزك ا. خ الشقي  يحهل إبن الأخ الشقي  وإبن الأخ لأل_ الأ 

 لأل وزك ا. الشقي  و   الأخ لأل يحهل أبن الأخ

أب مممماء الإخمممموة أشممممقاء أو  :رغممممم ان الإخمممموة لأم أةممممرل درهمممم  مممممن *ءلإ يييي ن   

 لأل لإ هم   يحهبو هم.

حكام ز ه زي أزم القواعد التي تحكم حهل الحرمان   وليما يلي تيصين ل     

 لكن وار  ومن يحهبه: خلالهاالسابق   تعرو من 

من يحهل ال كر يحهل بالضرورة الأ ثى المساوي  له لي ء ق  د  ء   بوة 

 الهه  والدره .

ز ه زي أزم القواعد التي تحكم حهل الحرمان   وليما يلي تيصين ل حكام 

 لكن وار  ومن يحهبه: خلالهاالسابق   تعرو من 

  ول  ء وءثنو  م  ء ث  ن 

                                                      
1
 " مه تُفي َلً أحفاد َقد ماخ مُزثٍم قثلً أَ معً َجة تىصيلٍم مىصلح أصلٍم في التسكح تالشسائط التاليح" 169ـ حيث جاء في المادج  

 تجاَش ثلث التسكح"."أسٍم الأحفاد تكُن تمقداز حصح أصلٍم لُ تقي حيا على أن لا ت171َجاء في المادج 

" لا يستحق ٌؤلاء الأحفاد إن كاوُا َازثيه للأصل جدا أَ جدج أَ كان قد أَصى لٍم ،أَ إعطائٍم في حياتً تلا عُض 171َجاء في المادج 

 ه التسكح".مقداز ما يستحق تٍري الُصيح فئن أَصى لٍم اَ لأحدٌم تأقل مه ذلك َجة التىصيل تمقداز  ما يتم تً وصيثً أَ وصية أحدٌم م

" أن لا يكُن الأحفاد قد َزثُا مه أتيٍم أَ أمٍم ما لا يقل عه مىاب مُزثٍم مه أتيً أَ أمً ، َيكُن ٌرا التىصيل للركس مثل 171َتىص المادج 

 حظ  الأوثييه".
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 :   يحهل حهل حرمان.ـ ء  و  1

 الهد الأةرل يحهل الهد الأبعد.ويحهبه الأل    وت     ـ ء  د 1

 :   يحهل حهل حرمان.ـ ء ل 3

   يحهل حهل حرمان.ـ ءلإب  4

   إبن الإبن الأةرل يحهل إبن الإبن الأبعد حهل حرمان.ـ تب  ءلإب  وت    ن5

 : يحهبه الأل  والإبن وإبن الإبن وإن   ن.ـ ء خ ء لقيث 6

 ه الأخ الشقي  وكن من يحهل الأخ الشقي  يحهبـ ء خ  ل   7

 أ  يحهبه  الأل والإبن وإبن الإبن وإن   ن والأخ الشقي .    

وتحهبه الأخت الشقيق  التي تعصبت مت الجير  أ  مت الير  الوار      

 سابقا. المؤ  ( لأ ها تصبح بمثاب  أخ شقي  كما أشر ا ل ل 

والير  الوار  مطلقا  الوار  الم كر( الأصن : يحهبه الهد والألـ ء خ    8

  أ  الإبن وإبن الإبن وإن   ن وك ل  الب ت وب ت الإبن وإن   لت(.

الأخ لأل بالإضال  إلى  خ لأل وكن من يحهل: يحهبه الأ ، تب  ء خ ء لقيث9

  بت مت الجيرصوالأخت لأل التي تعالهد 

 ن   والأخ الشقي أ  يحهبه   الهد والأل  والإبن وإبن الإبن وإن       

 والأخت لأل التي تعصبت مت الجير والأخ لأل والأخت الشقيق  التي تعصبت مت الجير

  .ةرل يحهل إبن الأخ الشقي  الأبعدوإبن الأخ الشقي  الأ

 : يحهبه ابن الأخ الشقي  وكن من يحهل إبن الأخ الشقي  ـ تب  ء خ  ل  11

الأخت  والأخ الشقي  و الإبن وإن   نأ  يحهبه الهد والأل  والإبن وإبن     

وإبن  والأخت لأل التي تعصبت مت الجير الأخ لألالشقيق  التي تعصبت مت الجير و

 الأخ الشقي   وإبن الأخ لأل الأةرل يحهل إبن الأخ لأل الأبعد.

 خ لأل إبن الأخ لأل ومن يحهل إبن الأ: يحهبه ـ ء و  ء لقيث11

والأل  والإبن   وإبن الإبن وإن   ن   والأخ أ  يحهبه الهد وإن علا       

الشقي  والأخت الشقيق  التي تعصبت مت الجير والأخ لأل  والأخت لأل التي تعصبت 

 مت الجير وإبن الأخ الشقي  وإبن الأخ لأل.

  لشقي  وكن من يحهل العم الشقي .: يحهبه العم اـ ء و   ل 11
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بن   وإبن الإبن وإن   ن   والأخ أ  يحهبه الهد وإن علا  والأل  والإ    

الشقي  والأخت الشقيق  التي تعصبت مت الجير والأخ لأل  والأخت لأل التي تعصبت 

 مت الجير وإبن الأخ الشقي  وإبن الأخ لأل والعم الشقي .

 العم لأل وكن من يحهل العم لأل  : يحهبهـ ب  ء و  ء لقيث13

والإبن   وإبن الإبن وإن   ن   والأخ أ  يحهبه الهد وإن علا  والأل       

الشقي  والأخت الشقيق  التي تعصبت مت الجير والأخ لأل  والأخت لأل التي تعصبت 

مت الجير وإبن الأخ الشقي  وإبن الأخ لأل والعم الشقي   والعم لأل   وإبن العم الشقي  

 الأةرل يحهل إبن العم الشقي  الأبعد.

 بن العم الشقي  وكن من يحهل إبن العم الشقي : يحهبه إـ تب  ء و   ل 14

أ  يحهبه الهد وإن علا  والأل  والإبن   وإبن الإبن وإن   ن   والأخ      

الشقي  والأخت الشقيق  التي تعصبت مت الجير والأخ لأل  والأخت لأل التي تعصبت 

بن العم الشقي   مت الجير وإبن الأخ الشقي  وإبن الأخ لأل والعم الشقي   والعم لأل  وإ

 وإبن العم لأل الأةرل يحهل إبن العم لأل الأبعد.

 ن  ي  ـ ء وءثن   م  ء      

   تحهل حهل حرمان. ـ ء  و ة 1

 من الإ ا : تحهبهاـ ء  د     1

 .الأم  

 والهدة لأم الأةرل تحهل الهدة لأم الأبعد.  

 و  تحهل بال كور.

 :من ال كور يحهبهاـ ء  د   ل 3

 .الأل  

 :من الإ ا  و

الأم لأ ها تحهل الهدة لأم  الهدة لأل ألحقت بالهدة لأم لي الميرا  وعليه  

 تحهبها الأم زي أيضا(  

 .والهدة لأل الأةرل تحهل الهدة لأل الأبعد  

 والهدة لأم الأةرل تحهل الهدة لأل الأبعد.  
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 .  تحهل حهل حرمانـ ء   4

   تحهل حهل حرمان.ـ ء ب   5

 :يحهبها من ال كور ـ ب   ءلإب  وت       6

 الإبن وإبن الإبن الأةرل يحهل ب ت الإبن الأبعد.  

 :ويحهبها من الإ ا 

 للير  الوار  المؤ   وزو اليرو المخص الب تان لأكثر لإستيا  الثلثين   

 وب تي الإبن لأكثر القريبات يحهبن ب ت الإبن أو اكثر الأبعد م هن دره .

 :يحهبها من ال كور :ء لقيقةـ ء خ  7

 ن(.الإبن وإبن الإبن وإن      يحهبها الير  الوار  الم كر أ 

 والأل.  

 .و  تحهل بالإ ا  حهل حرمان

 يحهبها من ال كور: ـ ء خ   ل 8

 .  اء أو أب اء الأب اء وإن   لوا(  الير  الوار  الم كر الأب

   ويحهبها الأل  

   والأخ الشقي  .

 من الإ ا : ويحهبها

  الأختان الشقيقتان لأكثر لإست يا  الثلثين المخصصين ل خوات  أشقاء ولأل 

 دون اللواتي لأم(.

  الأخت الشقيق  ولو كا ت واحدة إ ا تعصبت مت الجير أ  مت الير  الوار  

 لأ ها تصبح بمثاب  أخ شقي . المؤ  (

 يحهبها من ال كور: ـ ء خ     9

  كر وحتى المؤ  (.  الير  الوار  الم

 أ  يحهبها الأل والهد الصحيح وإن علا. الم كر   الأصن الوار 

 ويحهبها من الإ ا :
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   الير  الوار  المؤ   أ  الب ت وب ت الإبن وإن   لت(.

 

 ء مبك  ء ثءبي

 ء  ـــأصين

ويسمى ز ا العدد  وزو البح  عن أةن عدد يستخرج م ه سهام  و  اليروو    

 أصن المسأل  .

 رثيقة ت  خثء   صن ء م أ ة 

  ويمكن  تختلف طريق  إستخراج أصن المسأل  بال  ر إلى ص وف الورث     

 لي ز ا التمي  بين حالتين:

أ    يوهد من بين الورث  و  صاحل  ولـ ك  ة  د  و ود  صك ل ء رثوض 

 لالوارثون كلهم يرثون بالتعصيل   و مي  لي ز ه الحال  بن صورتين: لرو  

زو عدد رؤو  : يكون أصن المسأل  ء وثنة اللهحا  لأاللهوثء صوث  ء و   ـ  

 الورث  أ  زو عدد الورث .

 5أب اء لأصن المسأل   5تولي وتر    مثلا 

 .7إخوة لأل   أصن المسأل   7  تولي وتر      

المسأل  زو عد رؤو  الورث   أصن : ء وثنة لأاللهوث وت    ء صوث  ء ن  ية ـ

ن ح  الأ ثيين  أ  ال كر الواحد يحسل له رأسين  والأ ثى يحسل لها لل كر مث  ويكون

 رأ  واحد.

 8أب اء وب تين أصن المسأل  3أمثل    توليت وتركت 

 .8رؤو  والب تان لهما رأسان والمهمو   6أب اء لهم  3لأن 

 ,7أخوات شقيقات   أصن المسأل   5  توليت وتركت أخ شقي  و

 .7والمهمو   5خوات لهن الأخ الشقي  له إث ان  والأ

لي ز ه الحال  أصون اليرالو   تعدوا   ن  ي  ـ ك  ة و ود  صك ل ء رثوض 

 :الأعداد السبع  التالي أن تكون أحد 

1   3   4   6   8   11   14. 
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 لإ ا وهد أ  أصن خارج ز ه الأصون له ا  حتما خطأ.

 يهل التميي  بين صورتين: لي ز ه الحال  ولي إستخراج أصن المسأل 

: لي   و و الله   موك   صبو ( و ود ص كل أثض وءكدء صوث  ء و   ـ   

مقامه  1/6  و 4مثلا مقامه  1/4أصن المسأل  زو مقام صاحل اليرو    ز ه الصورة

6 ..... 

 أب اء وب ت .3امثل :   تولي وتر   وج  

و  هود الير  الوار ( لو1/8  الثمن ال وه  لقط من تر  باليرو   وزي تر

 .8الأب اء والب ت يرثون الباةي عصب  لل كر مثن ح  الأ ثيين.ل ل  لأصن المسأل  زو 

   توليت وتركت أم   أخ شقي .  

 .3عصب   لأصن المسأل  زو  ي( والأخ الشقي  ير  الباة1/3الأم تر  الثل  

 أب اء.3  تولي وتر   أل    

 .6عصب    لأصن المسأل  زو  ييرثون الباة( والأب اء 1/6الأل ير  السد  

 و اكثر(.ود أكثر من صاحل لرو صاحبي لرو أوه ء صوث  ء ن  ية  

 ز ا  طريقتين لإستخراج أصن المسأل :

 *ء رثيقة ء و   رثيقة ء  سث أك  وع ء رثوض. 

  ل  أن اليروو  وعين:

 (.1/8( والثمن  1/4( والربت  1/1ال صف   ء  وع ء ون 

 (.1/6( و السد   1/3( والثل   1/3الثلثان  ء ن  ك ء  وع 

لإن أصن   و و الله   موا    صبو (  و  اللهنث م   رم ء  وع ـ أ لأء و د أث ي 

 ل  زو المقام المتساو .وإ ا تساوت المقامات   لأصن المسأمقام   المسأل  زو أكبر

لأصن ال صف   أمثل  : تولي وتر   وه    وب ت . لل وه  الثمن   وللب ت 

 .8زو المقام الأكبر وزو  المسأل 

 إخوة أشقاء 5ب ات وأم  و 3توليت وتركت         

الب ات لهن الثلثين   والأم لها السد   والإخوة الأشقاء يرثون بالتعصيل لأصن 

  المسأل  زو السد .
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  و و و د موا    صبو ( مخ حرة  ي م  الله  ء  و ي  ـ  م  تلأء و د  أثوض

 ن كالتالي : لإن الأصن يكو

ثان أو ثل  او سد  او ى ال و  الثا ي أيا كان اليرو ثلكلما دخن ال صف عل*

 .6مهتمعين( كان أصن المسأل  

 إخوة لأل. 5مثلا : توليت وتركت ب ت وأم   و

السد  ال و  الثا ي( والإخوة لأل يرثون الب ت تر  ال صف   والأم تر  

 .6الباةي عصب   لأصن المسأل  

 إخوة لأم.  3تولي وتر  أخت شقيق    أخت لأل و  

خوة لأم لأل لها السد  تكمل  لثلثين  والإالأخت الشقيق  لها ال صف   و الأخت 

 .6أصن المسأل  ل ل  لهم الثل  لتعددزم  

 ولو كان معه  أحد لروو ال و  الثا ي أو أكثر كلما دخن الربت على* 

 . 11ال صف(  كان أصن المسأل  

  :أمثل

   تولي وتر   وه    أختان شقيقتان. 

ال وه  لها الربت لعدم وهود الير  الوار    والأختان لهما الثلثين  وزو من 

 .11ال و  الثا ي( لأصن المسأل  

   توليت وتركت  وج   ب ت   ب تي إبن   أخت شقيق .

الإبن  ال وج له الربت لوهود الير  الوار   الب ت لها ال صف لإ يرادزا   ب تي

  لوهود الربت   و أحد لروو ال و  11لهما السد  تكمل  لثلثين   أصن المسأل  زو 

 الثا ي وزو السد .

*كلما دخن الثمن على أحد لروو ال و  الثا ي أو أكثر ولوكان معه ال صف أو 

 .14الربت أو كليهما( كان أصن المسأل  

 أمثل  :

   تولي وتر  و ه    أم   ب ت   أخت لأل.

ل وه  الثمن لوهود الير  الوار   ول م السد  لوهود الير  الوار    للب ت ل

 ال صف لإ يرادزا   ول خت لأل الباةي عصب   تعصبت بالب ت(.
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 لوهود الثمن مت السد  من ال و  الثا ي(. 14وأصن المسأل  

   تولي وتر   وه  وب تان   ب ت إبن وإبن إبن إبن.

الوار   للب تان الثلثان لتعددزن  الب ت تر  عصب   لل وه  الثمن لوهود الير  

ره  على إعتبار أ ه لي  لها دخن لي دزي وإبن إبن الإبن رغم أ ه أبعد م ها لي ال

 الثلثين.

 لوهود الثمن مت أحد لروو ال و  الثا ي   وزو الثلثين. 14وأصن المسأل  

لي العلاة  بين مقامات  وزي ال  ر ء رثيقة ء ن  ية ـ رثيقة ء  س ث ء ثبوة     

علاةات أربع   أحد تهمت بين مقاماتها   أن اليروو الست  المقررة شرعاحي  اليروو

 زي:

 يشكلان  ي  العدد. متساويا ن أ  المقامينع دما يكو ا  ـ ء  م نن 1

 لكلا اليرضين. 6مثلا:السد  مت السد    المقام زو 

ومقام أصجر  والأصجر يي ي   : ويكون لي حال  وهود مقام أكبر ـ ء  دءخن1

 مرتين أو أكثر" م ه الأكبر  بالطرر

 متداخلين. 4و8  إ ن 1=  4 – 4= 4 – 8 لدي ا 4و8مثلا: 

 .1=3-3=3-6 لدي ا 3و6أو 

 .1مت  6و 1مت  8  لك 

   ستطيت لطالما   ي تج  3-1=3-5=3-8  يتداخلان لأن  3مت  8لكن     

 العددين.صير لإ ه لي  ز ا  تداخن بين 

اخلان   ولكن بي هما ةاسم   يتماثن العددين و  يتد يكون ع دما ـ ء  وءأث 3 

 مشتر  و أخ  بالقاسم المشتر  الكبر ألضن(.

 . 1  القاسم المشتر  بي هما زو  6و 4مثن   

 متماثلين و  متداخلين و  متوالقين. وزو وهود عددين   ـ ء  خ     ء  ب ي ( 4

 .3و4أو  3و 8مثن 

 :وياللهو  ت  خثء  ء صن وأق   الأ  ء رثيقة الله     ك

   ر لي المقامات بالأ  ار الأربع    ولقا  *تلأء و د أك ء م أ ة أث ي  أقر

 الترتيل المبين سابقا:
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    حتي  بأحدزما و هعله أصلا للمسأل : و د    م نن بي ام  تلأءـ 1

 أب اء وب تين. 3: توليت ام   أل   مثان

 الوارثون   الأ صب  6زوأصن المسأل  

 الأم 1/6  1عدد سهامها

 الأل 1/6 1عدد سهامه 

 أب اء وب تين  3 عصب  4عدد سهامهم 

  لوهود تماثن بين مقام لرو الأم ومقام لرو الأل. 6أصن المسأل  

   قوم بقسم  أصن   أ   صيبهم من أصن المسأل (و موثأة  دد  ا   اللهن وءث 

 المسأل  على مقام لرو كن وار  من أصحال اليروو و عطي للعاصبون الباةي.

 .6. لل م سهم واحد من 1= 6 ÷ 6ليكون لأم  

 سهم واحد أيضا. لل ل  1=6÷6 ول ل 

 أب اء والب تان . 3يأخ زا  6سهام من  4ويبقى 

 أصلا للمسأل : حتي  بأكبر المقامين و هعله ـ أك ك  ة ء  دءخن 1

 م   ب ت   عم شقي  .تولي وتر    أمثلا   

 

أصن المسأل  زو 
6 

 الوارثون  الأ صب  

 أم 1/6 1

 ب ت 1/1 3

 عم شقي    1

 

 ل م السد  لوهود الير  الوار .

 وللب ت ال صف لإ يرادزا .

 وللعم الشقي  الباةي عصب .

  ل لاح  تداخن  1  ومقام لرو الب ت وزو  6م وزو    ر بين مقام لرو الأ

 . 6ل حتي  بأكبر المقامين و هعله أصلا للمسأل  وزو 

 قوم بقسم  أصن المسأل  على مقام كن وار  من  وءث  و موثأة  دد  ا   اللهن

 أصحال اليروو   وال اتج زو عدد سهامه.
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الباةي و   وبعدزا  قوم بطرر مهمو  سهام أصحال اليروو من أصن المسأل

 زو عدد سهام من ير  بالتعصيل.

 .3  وللب ت 1ليكون ل م 

 وزو عدد سهام العم الشقي . 1(= 3+1  – 6وبالتالي 

 بين مقامي اليروو  ز ا  قوم :ـ تلأء و د  وءأث 3

 أ  بإستخراج ول  أحد المقامين المتوالقين

  وال اتج زو قاسم المشتر  ويتم إستخراج الول  عن طري  ةسم  المقام على ال

 الول 

 .1متوالقين   والقاسم المشتر  الأكبر زو  6و 4مثلا: المقام 

 .1وزو  1على  4زو  اتج ةسم   4لول  

 .3وزو  1على  6زو حاصن ةسم   6وول  

المقامين لي المقام الآخر ل   إستخراج أصن المسأل  يكون بضرل ول  أحد 

 والحاصن زو أصن المسأل . كاملا 

 .11لأصن المسأل  زو  11=  6×  1 أ  6لي كامن  4ول  لمثلا  ضرل 

  11لأصن المسأل  أيضا  11=  4×  3أ   4لي كامن  6أو  ضرل ول  

 لييي الحالتين يكون أصن المسأل   يسه.

 مثلا:

 أب اء. 3توليت وتركت  وج   أل   

أصن المسأل  
 11زو

 الوارثون  الأ صب 

  وج 1/4 3

 أل 1/6 1

 أب اء 3 عصب  7

 

 لل وج الربت لوهود الير  الوار 

 ل ل السد  لوهود الير  الوار  الم كر.
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 أب اء لهم الباةي عصب . 3و

 . كما وضح ا سابقا. 11  لأصن المسأل  زو  6و 4ز ا  توال  بين 

 .  تولي وتر   وه    أم   إبن وب تين

أصن المسأل  
 14زو

 الوارثون  الأ صب 

  وه   1/8 3

 أم 1/6 4

 إبن وب تين   17

 

 لوهود الير  الوار   1/8لل وه  

 لوهود الير  الوار . 1/6ل م 

 للإبن والب تين الباةي عصب .

 .1هما المشتر  زو   وةاسم 6و 8لاح  وهود توال  بين  

.  ضرل ز ا الول  لي كامن المقام الآخر أ  4= 1÷8إ ن زو  8ول  

 . وزو أصن المسأل  .14=6×4

ي كامن المقام الآخر  أ    و ضربه ل 3=1÷6  وزو  6أو  ستخرج ول  

 .14لأصن المسأل  زو   14=8×3

: أصن المسأل  زو حاصن ضرل المقام الأون لي المقام  ـ أك ك  ة ء  خ   4

 الثا ي.

زو أصن  14= 3×8   3لي  8يستخرج بضرل أصن المسأل   3و 8لمثلا 

 المسأل .

 .11=3×4  أصن المسأل  زو 4و3أو 

 لي وتر   وه    وب تان   أخ شقي  وأختان شقيقتان.مثلا:تو

 الوارثون الأ صب  14أصن المسأل 

  وه  1/8 3

 ب تان 1/3 16=3(÷1×14   16

أخ شقي  وأختان    5
 شقيقتان
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 لوهود الير  الوار . 1/8لل وه  

 لتعددزن. 1/3للب تان 

 أخ شقي  وأختان شقيقتان الباةي عصب .

زو  14= 3×  8ل ل  أصن المسأل  يستخرج من ضرل  3و 8 لاح  تباين بين 

 أصن المسأل .

     ر بين مقامين من المقامات الموهودة  *ك  ة و ود  اللهنث م  أث ي     

بالأ  ار الأربع  و ستخرج أصن المسأل  الأولي ب ي  الطريق    و راعي أن  أخ  

لقين  لإ ا لم يوهد وهد لالمتواالمقامين المتماثلين   لإ ا لم يوهد لالمتداخلين لإ ا لم ي

 ز ا ألضن ولي    ما. لالمتباي ان

مقام الآخر بالأ  ار الأربع  من المقامين وال ثم    ر بين الأصن المستخرج    

ي  الطريق  الموضح  سابقا ب  الأصن الأونن المقام الثال  وو ستخرج أصن المسأل  بي

 المسأل .أ  بالأ  ار الأربع  والحاصن زو أصن 

ر إلى علاةته بمقام اليرو م رابت   لأصن المسأل  الساب     وإ ا وهد مقا

 الرابت   و ستخرج أصن المسأل  ال هالي ب ي  طريق  الأ  ار الأربع  وزك ا.

 مثلا:

 توليت وتركت  وه    أخت شقيق    أختان لأل   إبن عم شقي .

 الوارثون الأ صب  11أصن المسأل 

  وه  1/4 3

 أخت شقيق  1/1 6

 أختان لأل 1/6 1

 إبن عم شقي    1

 

 لعدم وهود الير  الوار ¼ ال وه  

 لإ يرادزا.½ أخت شقيق  

 تكمل  لثلثين. 1/6أختان لأل 

 إبن العم الشقي  الباةي عصب .
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    حتي  بأكبرزما زو الأربع . 1و 4 لاح  تداخن بين 

 ر   لاح  توال    ل ضرل ول  أحدزما لي كامن الآخ 6و 4   ر بين  ثم

 .11وزو  وال اتج زو أصن المسأل 

  وبال سب  لطريق  ةسم  الأموان التي تركها المور    لإن المتها   م ها   قود 

 أو عقارات ( تقسم على أصن المسأل    وال اتج زو ةيم  السهم الواحد .

احد لي عدد سهام كن وار   هد كم يستح  من ثم  ضرل ةيم  السهم الو

 الميرا .

زكتار لإن ةيم  السهم الواحد ت تج  111لقي المثان الساب  على لرو أ ه تر  

  أصن المسأل (. 11على  111من  ةسم  

 زكتارات. 11  لقيم  السهم الواحد  11=11÷111

 31  صيبها إ ن  31=11×3أسهم و صيبها من الأرو زو:  3  لل وه  

 زكتار.

 زكتار. 61بها ي   ص 61=11×6أسهم و صيبها زو  6  ل خت الشقيق  

وزما إث ان  11ما    صيبه 11= 11×1سهم   و صيبهما 1  الأختان لأل لهما 

 زكتارات. 11 ن لكن واحدة  إ11= 1÷ 11إ ن 

 زكتارات. 11 وله إ ن 11=11×1سهم   و صيبه  1  إبن العم الشقي  له 

 زكتار. 111ب   هدزا وبهمت كن الأ ص

يمها يشياء التي تقتضي تقلل قود أو بال سب  ل و يتم الحسال ب ي  الطريق  

 بال قود.

 ويتم الحسال ولو كا ت ةيم  السهم بالياصل .

 

 ء مبك  ء خ مم

 ء وون

بال  ر إلى أصولها إما عادل  أ  أن عدد سهام الورث  يساو  أصن  المسالن    

المسأل  أو عالل  أ  عدد السهام أكثر من أصن المسأل  أو ردي  أ  عدد السهام أةن من 

 أصن المسأل .
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لي السهام وال ق  لي المقادير  لإ ا  ويقصد بالعون لي الإصطلار ال يادة    

 كن سهم.  اد عدد السهام لحتما ت ق  ةيم 

ي هر العون ع دما  قوم بحسال مهمو  عدد سهام الورث  بعد ةسم  أصن     

 ل قون أن المسأل  عالت. المسأل  على الورث  ل هدزا أكبر من أصن المسأل  

 ويبقى عدد سهام كن وار  زو  يسه الأون.

أصن المسأل   ولي ز ه الحال   ستخرج ةيم  السهم بقسم  مهمو  المان على    

 لهديد ولي  القديم .ا

ميت الأحوان التأكد من عون المسأل  أو عدم عولها  و ل  ويهل لي ه    

بالمقار   بين أصن المسأل  وعدد سهام الورث  لإ ا وهد عدد السهام أكبر من أصن 

 المسأل  له ا عون   لتقسم الترك  على أصن المسأل  بعد العون  ولي  ةبن العون.

 مثلا:

 ن أم. وج   أختان شقيقتا  توليت وتركت 

 

أصن المسأل  
 8زو  بعد العون

أصن 
 6المسأل  زو

 الورث  الأ صب 

  وج 1/1 3 3

أختان  1/3 4 4
 شقيقتان

 أم 1/6 1 1

 .3=1÷6  عدد سهام ال وه  : 

 .4=3(÷1×6  عدد سهام الأختان الشقيقتان  

 .1=6÷6  عدد سهام الأم 

 8  ف8إلى  6. لأصن المسأل  عان من 8=1+4+3وبهمت كن السهام لدي ا:     

 . 6ولي  ل  الهديد ال   يقسم عليه المان زي أصن المسأ

    مليون س تيم   لقيم  السهم ت تج كالتالي: 151للو تر  المور  

 مليون س تيم. 31,15=8÷151

مليون  31,15ثم  حدد  صيل كن وار  بضرل عدد سهامه لي ةيم  السهم  

 صن زو  صيل كن وار .س تيم(  والحا
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لإ ه كما اشر ا ان أصن المسأل  لي حال  وهود صاحل   وبال سب  للعون     

 .14   11   8   6   4   3   1لرو أو أكثر   يعدوا أن يكون أحد الأصون التالي  

 وز ه الأصون م ها ما يعون وم ها من   يعون :

كان أصن المسأل  زو أحد ز ه .لإ ا 8   4   3   1*التي   تعون أربع  زي     

الأصون لإ ها   تعون  أ  أ ه دالما وأبدا عدد سهام الورث  يكون مساو  لأصن 

 المسأل   وإ ا وهدت  يادة له ا  خطأ بالتأكيد.

 :14و 11و 6 * أما الأصون التي تعون لهي    

لى أو إ 8أو إلى  7لردا و وها أ  يمكن ان تعون إلى  11تعون إلى غاي   6أ   

 .11أو إلى  9

 .ير ز ه الأعداد له ا  خطأ   ش لإ ا عالت إلى غ

 مثلا: توليت وتركت  وج  أختين شقيقتين.

أصن المسأل  
 7زو  بعد العون

أصن 
  6زو المسأل 

 الورث   الأ صب 

  وج 1/1 3 3

أختان  1/3 4 4
 شقيقتان

  

 أخوات شقيقات  أختان لأم.3  توليت وتركت :  وج  أم   

 

 

 

أصن المسأل  

 11زو  بعد العون
أصن 

 6المسأل  
 الورث  الأ صب 

  وج ½ 3 3

 أم 1/6 1 1

أختان  1/3 4 4
 شقيقتان

 أختان لأم 1/3 1 1
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وإلى  15وإلى  13باليرد لقط   أ  تعون إلى  17تعون إلى غاي  إلى  11ل   

   لإ ا عالت إلى غير ز ه الثلاث  أعداد له ا  خطأ حتما.17

 مثان:

 تولي وتر :  وه    أم   أخت شقيق    أخت لأل   أخت لأم.  

أصن المسأل  
 15زو  بعد العون

أصن المسأل  
   11زو

 الورث  الأ صب 

  وه  ¼ 3 3

 أم 1/6 1 1

 أخت شقيق  ½ 6 6

 أخت لأل 1/6 1 1

 أخت لأم 1/6 1 1

 خطأ حتما. له ا    17ى غير   لإ ا عالت إللقط  17تعون مرة واحدة إلى  14ج   

 مثان: تولي وتر :  وه    أل   أم   ب تين.
أصن المسأل  

 17زو  بعد العون

أصن المسأل  
 14زو  ةبن العون

 الورث  الأ صب 

  وه  1/8 3 3

 ي+ الباة 1/6 4 4
 يعصب  إن وهد باة

 أل 

 أم  1/6 4 4

 ب تين 1/3 16 16

 

 ء مبك  ء   دم

 ء ثد

يكون مهمو  عدد سهام وزو عك  العون  و كون أمام حال  رد ع دما     

ل  مت ال يادة لي أل   لالرد زو ال ق  لي أصن المسأالورث  أةن من أصن المس

 الأ صب .

ولي ز ه الحال    بد من أن  رد عدد السهام الباةي  على الورث  ال ين لهم     

 الح  لي أن يرد عليهم.

 ه إ ا وهد عاصل أخ  كن إ ا لم يكن بين الورث  عاصل  لأ إ و  يتحق  الرد     

 للا سبين لبقاء بعو الأسهم.الباةي 

 مثلا:
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   تولي وتر   وه    ب تين  أم.

أصن المسأل   الأ صب  الورث 
 14زو

 13مهمو  عدد السهام زو 
 لالمسأل  ردي 

 3 3 1/8  وه 

 16 16 1/3 ب تين

 4 4 1/6 أم

 مو  عدد سهام الورث  زو أةن من أصن المسأل   حي  أن لاح  أن مه    

 يهل أن يرد على الورث .  حي  بقى سهم 14وأصن المسأل  زو 13=3+16+4

 أم   لتياد  الخطأ. و  بد ع د تو يت الميرا  أن  تأكد من أن المسأل  ردي     

 وللورث  مت الرد أحوان   لم هم من يرد عليهم وم هم من   يرد عليهم.

زما ال وج وال وه   إ  إ ا لم يوهد أصحال لروو أو  أم  ل يثد  حيا       

 عصب  أو  و  الأرحام له ا لقط يردعليهما.

وك ل  العاصبون بأ يسهم  يتصور الرد عليهم لأ هم يرثون باةي المان ل ل        

 يتصور

اليرو بما لي  ل  الأل والهد  ع دما يهمعان بين وهود الرد بوهودزم 

 والتعصيل حال  وهودزم مت الير  الوار  المؤ   دون الم كر(.

 أما باةي الورث  لإ هم يرد عليهم.

ةي على من يرد عليهم بطر  معي    مي  لي اوع د وهود حال  رد يهل رد الب    

 تحديدزا بين حالتين:

ل ين   يرد ورث  أحد ال وهين ال وج وال وه  الإ ا لم يكن بين ا ء ك  ة ء و       

 عليهم(.

  مي  لي ز ه الحال  بين صورتين:

ليهم   أخ  :إ ا كان لي المسأل  صاحل لرو واحد ممن يرد عء صوث  ء و      

 هميت المان لرضا وردا.

 مثلا:   تولي وتر  ب ت.
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أصن المسأل   الأ صب  الورث 
 1زو 

مهمو  عدد السهام 
 1زو 

 1 1 ½ ب ت

 الب ت أخ ت سهم واحد وبقي سهم يرد عليها مباشرة لهي تأخ لالمسأل  ردي  لأن     

 والآخر ردا.كن المان تأخ  سهم لرضا 

أ   هعن أصن المسأل  الردي  زو عدد رؤو  الورث    ل ل  لي المثان الساب     

   ويقسم المان على عدد الرؤو .1أصن المسأل  الردي  زو 

  لالمان يقسم 5لمسأل  الردي  زو أخوات شقيقات لإن أصن ا 5ل ل  لو تر      

 مباشرة على عدد الرؤو .

 إ ا كان لي المسأل  أصحال لروو متعددة  لرضين لأكثر(:  ء صوث  ء ن  ية     

ز ا يأخ  كن وار  عدد سهامه   ويتحون أصن المسأل  إلى مهمو  عدد السهام       

ال   زو مهمو  عدد سهام ان يقسم على أصن المسأل  الهديد ولي  أصلها الأون   لالم

 .أخ  الورث  ب ل   صيبهم لرضا ورداالورث    وبالتالي ي

 مثلا:

 ب ات إبن.3  توليت وتركت أم  ب ت   

أصن المسأل   الأ صب  الورث 
 6زو

مهمو  عدد السهام 
  هعله أصن هديد للمسأل  5زو

 1 1 1/6 أم 

 3 3 ½ ب ت

 1 1 1/6 إبنب ات  3

 أ  بقي سهم  6  وأصن المسأل  زو 5=1+3+1 لاح  أن مهمو  عدد السهام     

 واحد.

 لي ز ه الحال   هعن مهمو  عدد سهام الورث  زو أصن المسأل 

 الأون. و حتي  لكن وار  بعدد سهامه

 أصن المسأل  الهديد ولي  القديم. علىو قسم المان 
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مليون س تيم   ل حدد ةيم  السهم بقسم  المان على  111لمثلا لو تركت المورث     

 .11=5÷111أصن المسأل  الهديد ولي  القديم أ  : 

 مليون  . 11=11×1سهم أ 1ل م 

 م   61=11×3أسهم أ   3للب ت 

 م   11=11×1سهم أ  1ب ات الإبن  3ن

 مليون س تيم. 111=11+61+11والمهمو  زو 

 وليها صورتين أيضا. ال وهين لي المسأل   وزي حال  وهود أحد  ء ك  ة ء ن  ية 

وهود صاحل لرو واحد مت أحد ال وهين  لي ز ه الحال  إ ا  ء صوث  ء و   

كا ت المسأل  ردي    هعن مقام لرو أحد ال وهين الموهود أصلا هديدا للمسأل   و عطي 

  والباةي لل وج  صيبه م ه بطريق  عادي   ةسم  أصن المسأل  الهديد على مقام لرضه( 

 اليرو الموهود. (أو أصحال  من أصن المسأل  الهديد يم ح كلي  لصاحل

 ب ات. 4 وهتين ومثلا: تولي وتر  

أصن المسأل   الأ صب  الورث 
 14زو 

 17  كس     دد ء  ا  
،أ  م أ ة   ي  قن م   صن ء م أ ة
ثدية   ون  صن ء م   ة 

 ء  ك مق   أثض ء  و ةء  ديد و

و  صن أا 8ء مق    و    ،1/8 ا  

 ء م أ ة ء  ديد

 1=8÷8 3 1/8  وهتين

 7=1  8  16 1/3 ب ات 4

   عطي لل وه   8إ ن أصن المسأل  الهديد زو مقام لرو ال وه  وزو     

 سهم. 1=8÷8 صيبها بقسم  أصن المسأل  على مقام لرضها أ  

أصن المسأل  والباةي زو  صيل الب ات   و حصن عليه بطرر  صيل ال وه  من 

  وزو عدد سهام الب ات لرضا وردا. 7= 1-8الهديد أ  

 ( ولي  القديم.8والمان يقسم على أصن المسأل  الهديد  أ  

 وهود أكثر من صاحل لرو مت أحد ال وهين: ء صوث  ء ن  ية     

   ثم   هيها بمسأل  هامع .لي ز ه الحال   هعن المسأل  مسألتين
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  لأ ها تضم ال وه  مت باةي الورث   زي    م  ء  و يةـ ء م أ ة ء و   1    

صلها زو مقام مر أن ز ه المسأل  ال وهي   هعن أ يسها المسأل  الأصلي    غاي  ما لي الأ

والباةي  ال وهي  على مقام لرضها  ال وه    و عطي لل وه   صيبها بقسم  أصن المسأل 

  هعله لباةي الورث  مت بعضهم.

 أخوات لأم. 4ر   وه    أم مثلا : تولي وت

 بعد التأكد من أن المسأل  ردي  كما وضح ا سابقا    بدأ الرد   وةل ا  هعن مسألتين 

 أو    المسأل  ال وهي  كما شرح اه آ يا(:

الو
 رث 

أصن المسأل  ال وهي  مقام  الأ صب 
 4ال وه (زو

ال 
 وه 

 سهم 1 صيل ال وه   1=4÷4 ¼

الأ
 م

 

4 
 أخوات لأم

1/6 

 

1/3 

 

  =1-4 الأخواتالباةي ل م و
3) 

 بعد ز ا   تقن إلى المسأل  الثا ي :

ج ال وج أو ال وه  من   حي   خرـ ء م أ ة ء ن  ية   ميا  ء م أ ة ء ثدية1

 قي لقط من يرد عليهم    قوم بإستخراج أصن المسأل  بطريق  عادي .المسأل  و ب

 لي المثان الساب    المسأل  الردي  كالتالي:

 

 

 

 6أصن المسأل  زو  الأ صب  الورث 

 1/6 الأم

 

1 

ء    م موع  ا        
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 أخوات لأم 4

  و               وء خوء     1/3
                   1+1= 

 3)  
1 

 ما يهم ا لي المسأل  الردي  زو عدد سهام من يرد عليهم ولي ز ا المثان : 

 .3=1+1سهمين ومهمو  السهام زو ل م سهم واحد ول خوات لأم 

 بعد ز ا  أتي إلى المسأل  ال هالي :

 : ـ ء م أ ة ء  ا ئية   و  م  ء م أ ة ء   موة 3       

لي المسأل  ولتحديد المسأل  الهامع     ر بين عدد سهام الورث  ال ين يرد عليهم     

(  الأعداد التي بين ةوسين وعدد سهامهم لي المسأل  الردي  الثا ي (ال وهي  الأولى( 

 بالم  ارين  التماثن والتباين.

  : أ  أن العددين متساويين  لي ز ه الحال   هعن أصن المسأل*أك ك  ة ء  م نن

 .الهامع  زو أصن المسأل  ال وهي 

 صيبه بطريق  عادي   أ  بقسم  أصن المسأل  على ل وه  م  عطي لل وج أو ا  ث

 مقام لرضه.

للورث  ال ين يرد عليهم    عطي كن واحد م هم بطريق  آلي   صيبه لي   وبال سب  

 المسأل  الردي .

 وبالتالي  كون ةد ةم ا بالرد.

لمثلا لي المسأل  السابق   لاح  تماثن بين مهمو  عدد سهام من يرد عليهم لي 

 (   ز ا  هعن أصن المسأل 3( وعدد سهامهم لي المسأل  الردي  3المسأل  ال وهي   

 .4الهامع  زو أصن المسأل  ال وهي  أ  أصن المسأل  الهامع  زو 

  على مقام لرضها ريق  عادي    أ   قسم أصن المسأل   عطي لل وه   صيبها بط

   للها سهم واحد.1=4÷4 أ  

 ل سب  للورث  ال ين يرد عليهم   لكن واحد م هم  صيبه لي المسأل  الردي :  با

 سهم.1  لالأم لها 
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 سهم. 1وات لأم لهم   الأخ

 .4=1+1+1ومهمو  السهام 

 وبالتالي يقسم المان على أصن المسال  الهامع  .

 وتكون المسأل  الهامع  كالتالي:

صن المسأل  الهامع  زو أ الأ صب  الورث 

أصن المسأل  ال وهي  أ  مقام لرو 

 4 ال وه  وزو

 1=4÷4 ¼ ال وه 

صيبها لي المسأل  الردي    1/6 الأم
 زو

 1 

  صيبهن لي المسأل  1/3 أخوات لأم 4
 و زوالردي 

1 

لإن أصن المسأل  الهامع  زو حاصن ضرل أصن المسأل   :* م  أك ك  ة ء  ب ي 

ال وهي  لي عدد سهام من يرد عليهم لي المسأل  الردي  أ  أن أصن المسأل  الهامع = 

 عدد سهام من يرد عليهم لي المسأل  الردي .×أصن المسأل  ال وهي 

 ب ات.3مثلا: تولي وتر   وه    أم   

  تأكد من أن المسأل  ردي .

 14أصن المسأل  زو  الأ صب   الوارثون

 3 1/8 ال وه 

 4 1/6 الأم

 1 1/3 ب ات3

 14 وأصن المسأل  زو  13=16+4+3 لاح  أن مهمو  عدد سهام الورث  زو 

إ ن يتبقى سهم   لالمسأل  ردي  تستوهل رد  ل  السهم على مستحقيه ويتم  ل  كما 

 وضح ا سابقا أ  كما يلي:

 ء  و ية ـ ء م أ ة 1
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 8أصن المسأل  زو الأ صب  الوارثون

 1 1/8 ال وه 

 الأم

 

 ب ات3

1/6 

 

1/3 

 

عدد سهام من الباةي زو

 (7 يرد عليهم 

 .8إ ن أصن المسأل  ال وهي  زو مقام من   يرد عليه أ  ال وه  وزو 

 .7ب ات( زو 3وعدد سهام من يرد عليهم  الأم و

  أ  دون من   يرد عليه وزو ال وه (: ـ ء م أ ة ء ثدية1

 

 6أصن المسأل  زو الأ صب  الوارثون

 الأم

 

 ب ات 3

1/6 

 

1/3 

1 

+   مهمو  عدد 

 (5السهام 

4 

 4وللب ات  1ن ل م وبتو يعها على كن وار   هد أ 6 لاح  أن أصن المسأل  زو 

 .5والمهمو  زو 

   ر بين عدد سهام الورث  ال ين يرد عليهم لي المسأل   ـ ء م أ ة ء   موة 3

  الأعداد التي بين ةوسين(:ال وهي  وعدد سهامهم لي المسأل  الردي  

 .5و 7*  كس  ب ي  بي  

ز ا يكون أصن المسأل  الهامع  زو حاصن ضرل أصن المسأل  ال وهي  لي     

 لموهود بين ةوسين لي المسأل  الردي (عدد سهام من يرد عليهم لي المسأل  الردي   العدد ا

 وزو أصن المسأل  الهامع . 41=5×8أ   ضرل 

  صيل كن وار  بالطريق  التالي :  ستخرج
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  بال سب  ل م  صيبها زو حاصن ضرل عدد سهامها لقط لي المسأل  الردي  لي 

ةوسين لي مهمو  عدد سهام كن من يرد عليهم لي المسأل  ال وهي  العدد الموهود بين 

 المسأل  ال وهي (:

 .1لعدد سهامها لي المسأل  الردي  زو 

 .7ومهمو  عدد سهام من يرد عليهم لي المسأل  ال وهي  زو 

أ  عدد سهامها باليرو والرد  زو  7=7×1 لي المسأل  الهامع  لأموعليه يكون ا

7. 

الردي  ب ات  صيبهن زو حاصن ضرل عدد سهامهن لقط لي المسأل  3  بال سب  ن

 لي مهمو  عدد سهام كن من يرد عليهم لي المسأل  ال وهي  :

 .4وعدد سهامهن لي المسأل  الردي  زو 

 ,7ومهمو  عدد سهام من يرد عليهم لي المسأل  ال وهي  زو 

أ  عدد سهامهن لرضا وردا  18= 7×4 لي المسأل  الهامع  وعليه يكون للب ات

 .18زو 

وه  لي ز ا المثان(  صيبه زو الباةي من أصن المسأل  بال سب  لمن   يرد عليه  ال 

 الهامع  بعد أخ  من يرد عليهم  صيبهم لرضا وردا .

مهمو  عدد سهام من يرد عليهم لي المسأل   –أ   صيبها = أصن المسال  الهامع  

 لرضا. 5  ل صيبها إ ن  5(=18+7 -41الهامع  وعمليا  صيل ال وه  = 

 إ ن كالتالي:وتكون المسأل  الهامع  

 

 

 41أصن المسأل  زو  الأ صب  الوارثون

 لرضا وردا 7 1/6 الأم

 لرضا وردا 18 1/3 ب ات3

 لرضا 5 1/8 ال وه 
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 ء مبك  ء   بي

 ء  صكي 

ث  ةابلا للقسم  على عدد من الورتصحيح زو هعن عدد سهام كن طالي  ال    

سواء كا ت  ا ل  أن ع د تو يت عدد السهام بالطريق  التي وضح ازا سابق رؤوسهم 

 ةسم  المسأل  عادل  التي لي  ليها   عون و  رد( أو عالل  أو ردي   لاح  عدم ةابلي 

 .  يسمى الحي  أيضا(عدد سهامهم على عدد رؤوسهم

ل  بين وةبن التطر  للتصحيح  بين كييي  حسال عدد رؤو  الورث  و مي  لي  

 حالتين:

عدد : يكون * تلأء الله   ص   ء وثنة يثنو  ب     وي و يم  حلأاللهث منن كس ء  نيي 

 :زو عدد الورث  مثلا لي ز ه الحال   الحي (الرؤو 

 .3زو عددزن أ عدد الرؤو    ل 5د سهامهن  وهات وعد 3 مثلا لدي ا 

يقتضي  إ كسار  لي ز ه الحال   قون أن ز ا   3للقسم  على  غير ةابل  5و 

 تصحيح المسأل   أ  هعن عدد السهام ةابن للقسم  على عدد الرؤو .

ؤو  زو عدد عدد الرب ات   5: لدي ا  لي كييي  حسال عدد الرؤو  مثان آخر

 .5الورث  من ص ف الب ات أ  زو 

أخوات لأم   ز ا يرثون بالتساو  ولي  لل كر مثن 3إخوة لأم و 4 مثان آخر : لدي ا 

 .7الأ ثيين  لعدد الرؤو  زو عدد الورث  أ  ح  

لإن ال كر يحسل برأسين     حلأاللهث منن كس ء  نيي   م  تلأء الله   ص   ء وثنة يث *

 مهمو  زو عدد رؤوسهم.لوالأ ثى برأ  واحد وا

 مثلا:

ومهمو   1=1×1.والب تين 6=1×3أب اء وب تين   عدد رؤو  الأب اء  3لدي ا   

 .8هميعا زو عدد رؤوسهم

أخوات  6  و1=1×1أخوات لأل   عدد رؤو  الأخ لأل زو 6  لدي ا أخ لأل و

  ومهمو  عدد رؤو  ص ف الإخوة لأل لي ز ا المثان زو 6=1×6لأل عدد رؤوسهن 

1+6 =8. 
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  هد  أخت شقيق  لي حال  ما يعصبها الهد يأخ  معها لل كر مثن ح  الأ ثين   ل ل  

 ل خت الشقيق . 1  وللهد  1  3وسهم لي ز ه الحال  ؤعدد ر

لل كر مثن  ل الأخت أو الأخوات لأل يأخ  معهنر أن الهد أيضا ع دما يعصو  ك   

 ح  الأ ثيين  أ  يكون له رأسين.

أ ه طالما وهد على مستو  ص ف أو طالي  من  وعودا على التصحيح  قون     

كسار على مستو  الورث  عدم ةابلي  ةسم  عدد السهام على عدد الرؤو   قون أن ز ا  إ 

 أو الص ف   و ةد يكون الإ كسار على مستو  أكثر من ص ف. تل  الطالي 

وطالما وهد إ كسار وهل تصحيح المسأل   أ  هعن عدد الرؤو  ةابلا للقسم      

 على عدد الرؤو .

 ويكون التصحيح كالتالي : ز ا  طريقتين للتصحيح:

طريق  الأ  ار ولالدتها تصحيح المسأل  بأعداد أةن(  ويتم ليها   ة ء و  ء رثيق    

 التصحيح بحسل عدد الإ كسارات:

أ  وهود إ كسار على مستو  ص ف  : ـ تلأء و د أك ء م أ ة ت الله  ث وءكد ول

لي ز ه الحال     ر إلى عدد السهام وعدد الرؤو  بالم  ارين: التوال  واحد من الورث    

 يهم إن وهد التداخن ل عتبره ز ا توالقا(:   و  نيوالتبا

: التوال  لي ز ه الحال  زو وهود ةاسم مشتر  بين عدد   ـ أك ك  ة ء  وءأث    

 السهام وعدد الرؤو  كما أشر ا لي م اسب  سابق  .

لي ز ه الحال   ستخرج ول  عدد الرؤو    ويتم  ل  بقسم  عدد الرؤو  على     

 القاسم المشتر .

    والقاسم المشتر  زو ز ا توال 8وعدد الرؤو   4إ ا كان عدد السهام  لمثلا :

1. 

  . 1=1÷4زو  4*ز ا ول  

لأن الواحد   يجير   1ملاح  :  و   أخ  بالقاسم المشتر  ال   يهعن الول      

 ضربه لي  1=4÷4كقاسم مشتر  لإن الول  يكون  4من أصن المسأل  لمثلا للو أخ  ا 

 سيبقى العدد  يسه و   كون ةد ةم ا بشيب(.أصن المسأل  
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ثم  ضرل أصن المسأل  القديم لي ول  عدد الرؤو  والحاصن زو أصن *     

 المسأل  بعد التصحيح ما تصح م ه المسأل (.

رث  ولي  لقط الص ف ال   وهد ثم  قوم بضرل عدد سهام كن ص ف من الو*     

ا ليه أصن المسأل  القديم ول  عدد الرؤو ( على مستواه الإ كسار( لي العدد ال   ضرب 

ن ةابل  للقسم  على عدد السهام على سهام بعد التصحيح وأكيد أ ها ستكووال اتج زو عدد ال

 كن المستويات.

  وج إب ان وب تان. توترك تمثان: تولي

ل  الترتيل الوارد لي الهدون   بن  بدأ بتحديد حن المسأ لي    تبت م كسة      

ثم العدد ال   تصح به المسأل   الورث  ثم الأ صب  ثم أصن المسأل  ثم  حدد عدد الرؤو 

ثم أصن المسأل  الهديد ثم عدد سهام الورث  بعد التصحيح ز ه الملاح   ليسهن لهم 

   بالعدد ال   تصح به المسأل (.ن غير الم طقي أن  بدأ حن المسالالهدون لم

العدد 
تصح به  ال  

 المسأل 

عدد 
 الرؤو 

أصن  الأ صب  الورث 
 المسأل 

 4زو 

أصن المسأل  
زو     بعد التصحيح

4×1=8  

  يوهد 
 رإ كسا

=1×1 1 1/4  وج 1
1 

 لاح  
إ كسار على مستو  

   تقبن  3الأب اء لأن 
وز ا لدي ا  6القسم  على 
يتوالقان  3و6توال  بين 

  وعليه يكون  3لي 

 1=3÷6زو 6ول  

 

1+4=
6 

 

 ب تان

 

 إب ان

 

 عصب 

 

3 

 

3×1=
6 

( و لاح  أن 6(   يقبن القسم  على عدد رؤوسهم 3 لاح  أن عدد سهام الأب اء  

 .1=3÷6 ولي ز ه الحال   أخ  ول  عدد الرؤو  وزو  3لي  العددان متوالقان

 .8=1×4لي أصن المسأل  وال اتج زو ما تصح م ه المسأل  أ   1 ضرل 

 لتصحيح عدد سهامهم. 1من الورث  لي ثم  قوم بضرل عدد سهام كن ص ف 

عددين   يتوالقان و  يتداخلان لي حال  التباين أ  أن ال ل ـ أك ك  ة ء  ب ي      

لي ز ه الحال   أخ  عدد الرؤو  كاملا و ضربه لي أصن المسأل  والحاصن  و  يتماثلان

 زو أصن المسأل  بعد التصحيح.



  

64 

 

ث  ولي  من يوهد الإ كسار على ثم  ضرل عدد سهام كن ص ف من الور    

مستوازم لقط( لي العدد ال   ضرب ا ليه أصن المسأل  القديم ل تحصن على عدد سهام كن 

 ص ف بعد التصحيح.

 مثان: تولي وتر   وه  إبن و ب ت.

العدد 
تصح به  ال  

 المسأل 

عدد 
 الرؤو 

أصن  الأ صب  الورث 
المسأل     زو 

8 

أصن 
المسأل  بعد 
زو  التصحيح

8×3=14 
  يوهد 

 إ كسار
=3×1 1 1/8  وه  1

3 
ز ا  إ كسار 

  تقبن القسم   7لأن 
  وبين العددين 3 على

تباين   ولي ز ه الحال  
تأخ  عدد الرؤو  كاملا  

( و ضربه لي أصن 3 
 المسأل .

 

1+1=

3 

 ب ت

 

 إبن

 

  

 

7 

 

7×3=
11 

و ضربه لي أصن المسأل     أخ  عدد الرؤو  كاملا  3و 7 لاح  تباين بين     

 .14=3×8القديم وال اتج زو أصن المسأل  بعد التصحيح  أ  

ثم  ضرل عدد سهام كن وار  لي  ي  العدد ال   ضرب ا ليه أصن المسأل      

 القديم   والحاصن زو عدد السهام بعد التصحيح.

وزو ةابن للقسم  على عدد  3 أ  عدد سهامها أصبح 3=3×1لبال سب  لل وه  

 (. 1الرؤو  

 .3وزو ةابن للقسم  على عدد روسهم ال   زو  11=3×7وبال سب  لب ت والإبن 

 وتكون المسأل  ةد صححت.

أ  وهود إ كسار على مستو  ص يين من  ـ تلأء و د أك ء م أ ة   الله  ثي  ن  ي  

 الورث :

والتباين  ستخرج ما تصح به المسأل  على مستو  كن إ كسار بإستعمان التوال      

 كما بي اه سابقا.

 .العدد المشتر  ال   تصح به المسأل  ثم  ستخرج      
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   ر بين العدد ال   تصح به المسأل  على مستو  الإ كسار الأون وما تصح به ل 

المسأل  على الإ كسار الثا ي بالم ا ر الأربع  التي سب  شرحها أ  بالتماثن والتداخن 

ى الأولوي  المبي   بين الأ طار لإ ا وهد تداخن مثلا بين العددين والتوال  والتباين    يراع

وتوال  لي  ي  الشيب ل أخ  بالتداخن لكي يكون العدد المشتر  ال   تصح به المسأل  

 أةن(.

 ضربه لي أصن المسأل  القديم والحاصن   أخ  أحد العددين و تلأء و د  م ننـ 1    

 زو ما تصح به المسأل  .

ل عدد سهام الورث  على كن المستويات لي العدد ال   ضرب ا ليه ثم  ضر    

 أصن المسأل  القديم للحصون على تصحيح عدد السهام.

 : وهات   ب تان وإبن 4تولي وتر : مثلا:

:    تبت لي حن المسأل  الترتيل الوارد لي الهدون   بن  بدأ بتحديد  م كسة    

الورث  ثم الأ صب  ثم أصن المسأل  ثم  حدد عدد الرؤو  ثم الأعداد ال   تصح به المسأل  

على مستو  كن إ كسار ثم العدد المشتر  ال   تصح به المسأل  ثم أصن المسأل  الهديد ثم 

 حيح.عدد سهام الورث  بعد التص

ء ودد 
ء مل ثل ء لأي 
  ص  بك ء م أ ة

ء وددء لأ
 ص  بك  ي

ء م أ ة  ح  
م  وى اللهن 

 ت الله  ث

عدد 
 الرؤو 

 

الور
 ث 

الأ 
 صب 

أصن 
  المسأل 

 8زو 

 صن 
ء م أ ة بود 
 و صن  ء  صكي 

ء م أ ة ء قدي  أك 
ء ودد ء مل ثل ء لأي 
 ص  بك ء م أ ة   ي 

8×4=31 

  سث بي  
ء وددي  ء لأي   ص  

ء م أ ة  ح  بام  
م  وى اللهن   الله  ث 
ب    س ث ء ثبوة 

 4و 4أ  كس    
بي ام   م نن ،وأك 
ك  ةء  م نن  ك رس 
بأكدء وددي      
و  وحك ء ودد 

ل ء لأي   ء مل ث
 ص  بك ء م أ ة تلأ  

          4 وء ودد لأء

  كس 
 ب ي  بي   دد 

( و دد 1ء  ا   
 ( 4ء ثؤوم 

وأك  لأ  
ء ك  ة  ك رس  بودد   

 4ء ثؤوم  ي 

 و4 4

 هات

1/8 1 1×4

=4 

  كس 
 ب ي   ي   بي   دد 

( و دد 7ء  ا     
(، 4ء ثؤوم   

و حيك  ك رس 
بوددء ثؤوم الله من    

 (4  ي 

 

4 

 ب تان

 

 إبن

 

عص
 ب 

 

7 

 

7×4

=18 

بين العددين   أ  أحدزما يي ي الآخر لي مرتين أو أكثر( ـ تلأء و د  دءخن1    

 ال ين تصح بهما المسأل :
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و هعله أصلا مشتركا   ثم  ضربه لي أصن  كبر العددينلي ز ه الحال   أخ   أ    

ثم  ضرل عدد سهام كن ص ف من المسأل  القديم ل ستخرج أصن المسأل  بعد التصحيح   

   لي الورث  لي العدد المشتر  ال   تصح به المسأل  أ   تبت  ي  الخطوات المبي

 الحا ت السابق .

الحاصن  و قوم بضرل ول  أحدزما لي كامن الآخر   ـ أك ك  ة ء  وءأث3    

  هعله العدد المشتر  ال   تصح م ه المسأل   وبعدزا  تبت الخطوات السابق .

 ستخرج العدد المشتر  ال   تصح به المسأل  بضرل  ـ أك ك  ة ء  خ   4    

 ي   والحاصن زو العدد المشتر  ال   تصح به المسأل  ثم  قوم العدد الأون لي العدد الثا

 بإتبا   ي  المراحن السابق . 

وللم يد من التياصين عن كييي  إستخراج العدد المشتر  ال   تصح به المسأل       

لأن  ي  الطريق  يستخرج بها  أصين بطريق  الأ  ار الأربع بالأ  ار الأربع  يراهت الت

 أصن المسأل .

:  قوم بإستخراج العدد المشتر  ال   تصح به المسأل   ت الله  ثء  3ـ ك  ة و ود 3

بين  إ كسارين ب ي  الطر  التي شرح ازا   ثم    ر بين العدد المشتر  للإ كسارين 

وعدد الإ كسار الثال  بالأ  ار الأربع  و ستخرج عدد مشتر  ثم  ل  العدد المشتر  

 وعدد السهام ةبن التصحيح لتصحح المسأل .  ضربه لي أصن المسأل  القديم

 و ي  الطريق  تتبت إ ا وهد أكثر من ثلا  إ كسارات.

ن أصن المسأل  بعد التصحيح :زي طريق  سهل  لكن تؤد  إلى أء رثيقة ء ن  ية    

 ةد يكون كبيرا ولي ز ه الطريق :

 قوم بضرل عدد رؤو  الورث  ال ين يوهد الإ كسار  ـ تلأء و د ت الله  ث وءكد1    

لي مستوازم لي أصن المسأل  القديم والحاصن زو أصن المسأل  بعد التصحيح   ثم  ضرل 

 عدد سهام كن ص ف من الورث  لي  ل  العدد.

  وهات   و إخوة أشقاء.3مثلا: تولي وتر  

عدد 
 الرؤو 

أصن  الأ صب  الورث  
 4المسأل   زو

ء م أ ة بود  صن 
   ج      ثل  ء  صكي 

 صن ء م أ ة ء قدي  أك  دد 
ثؤوم م   ح  م  وء   

 ي ءلإ الله  ث ء  و   (

4×3=11 

 3=3×1 1 1/4  وهات3  3
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 9=3×3 3  أخ شقي  1

 ستخرج عدد مشتر    و ل  بضرل أعداد    ـ تلأء و د  اللهنث م  ت الله  ث1    

والحاصن  ضربه لي أصن المسأل  القديم رؤو  من على مستوازم الإ كسار لي بعضها 

لإستخراج أصن المسأل  بعد التصحيح ثم  ضرل  ل  العدد المشتر  لي عدد سهام كن 

 ص ف من الورث  ليتصحح عدد سهامهم.

  و يـــــــــــــ 

وارثون قط كييي  حسال  صيل كن وار  من الترك  لي حال  تعدد ال وضح ل    

 أو أرو   حيو ات الص ف  يسه:سب  الإشارة إلى أن الترك  يقسم المتها   م ها مان من

 .(بال قود وتقسم بعد بيعها تقوم التي   يمكن ةسمتها  الأموان 

حي  يقسم المان المتها   على أصن المسأل  الأخير  أ  أصن المسأل  الأون     

الرد إ ا كا ت المسأل  ردي   أو أصن  إ ا كا ت عادل    أو بعد العون إ ا عالت أو بعد

 المسأل  بعد التصحيح إ ا وهد لي المسأل  إ كسارات( والحاصن زو ةيم  السهم.

 قوم بضرل ةيم  السهم لي عدد سهام كن ص ف من الورث  والحاصن زو     

  صيبهم من المان هميعا.

  حسال عدد ثم  قوم بقسم  المان على عدد رؤو  الورث  وةد سب  شرر كييي    

 رؤو  الورث (.

ثم  عطي لكن وار   صيبه وز ا  مي  بين ما إ ا كان الص ف من الورث  يرثون     

باالتساو  إ ا كا وا إ اثا لقط أو  كورا لقط أو إ اثا و كورا ولكن يرثون لل كر مثن ح  

 رث الأ ثى كالأخ لأم مت الأخت لأم(  ز ا  قوم بقسم  مهمو   صيل ز ا الص ف من الو

 على عدد رؤوسهم  والحاصن زو  صيل كن واحد م هم من المان.

أما إ ا كان الص ف من الورث  إ اثا و كورا   ولكن يرثون لل كر مثن ح      

الإ ثيين   وز ا الوضت يتعل  بالعصب  بالجير  كالأب اء مت الب ات   أو ب ات الإبن وإن 

يقات مت الإخوة الأشقاء أو مت الهد لي   لن مت أب اء الإبن وإن   لن  والأخوات الشق

 .بعو الحا ت  أو الإخوات لأل مت الإخوة لأل أو مت الهد لي بعو الحا ت

ليي ز ه الحال  يكون لل كر رأسين ول  ثى رأ  واحد   ل قوم بقسم  مهمو       

                              صيبهم لي الترك  على عدد رؤوسهم  ثم  عطي لل كر ةدر رأسين

   واحد.(  و عطي ل  ثى ةدر رأ 1× ن رأ     صيل ك
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  وهات   ب تان وإبن. 4مثان : تولي وتر  

 رأ  من الج م.  111زكتار من الأرو    111مليون س تيم   111وتر  

ء ودد 
ء مل ثل ء لأي 
  ص  بك ء م أ ة

ء وددء لأ
ي  ص  بك 
ء م أ ة  ح  
م  وى اللهن 

 ت الله  ث

عدد 
 الرؤو 

 

الور
 ث 

الأ 
 صب 

أصن 
 المسأل  

 8زو 

 صن 
ء م أ ة بود 

ء  صكي   و صن 
ء م أ ة ء قدي  أك 

ء ودد ء مل ثل ء لأي 
 ص  بك ء م أ ة   ي 

8×4=31 

  سث بي  
ء وددي  ء لأي   ص  
بام  ء م أ ة  ح  
م  وى اللهن   الله  ث 
ب    س ث ء ثبوة 

 4و 4أ  كس    
بي ام   م نن ،وأك 
ك  ةء  م نن  ك رس 
بأكدء وددي      
و  وحك ء ودد 

ء مل ثل ء لأي   
 ص  بك ء م أ ة تلأ  

          4 لأءء ودد و

  كس 
 ب ي  بي   دد 

( و دد 1ء  ا   
 ( 4ء ثؤوم 

وأك  لأ  
ء ك  ة  ك رس  بودد   

 4ء ثؤوم  ي 

4 4 
  وهات

1/8 1 1×4

=4 

  كس 
 ب ي   ي   بي   دد 

( و دد 7ء  ا     
(، 4ء ثؤوم   

و حيك  ك رس 
بوددء ثؤوم الله من    

 (4  ي 

 

4 

 ب تان

 

 إبن

 

عص
 ب 

 

7 

 

7×4

=18 

 . 31  بعد التصحيح زو  لاح  أن أصن المسأل    

 السهم: ويكون  ل  بقسم  المان المتها   على أصن المسأل : حدد ةيم      

مليون 3,115م  . ةيم  السهم الواحد زو  3,115=31÷111*بال سب  لل قود لدي ا  

.  

 زكتار(. 3,75 ةيم  السهم الواحد زو  3,75=31÷  111*بال سب  ل رو  

 رأ  غ م(. 6,15. ةيم  السهم 6,15=31÷111*بال سب  ل غ ام لدي ا   

 وبالتالي تكون الأ صب  كالتالي:

 أسهم ل صيبهن: 4*بال سب  لل وهات لهن     

 مليون   11,5=3,115× 4  لي ال قود

ولمعرل   صيل كن واحدة  قسم المبلغ الإهمالي على عدد الرؤو   أ  

  وه .وزو  صيل كن  3,115=4÷11,5
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 زكتار.15=3,75×4  لي الأرو 

 زكتار. 3,75= 4÷ 15لكن  وه  

 رأ  غ م. 15=6,15×4  لي الأغ ام 

 .6,15=4÷ 15لكن  وه  

 *بال سب  للب تان والإبن لهم :    

 مليون س تيم ز ا لهميعهم. 87,5=3,115×18  لي ال قود  

= 4÷87,5  حسل ةيم  كن رأ  بقسم  المبلغ الكلي على عدد الرؤو  أ    

 م 19,615

 مليون س تيم. 39,15=19,615×1وعليه  يكون للإبن رأسين أ  

 مليون س تيم. 19,615=19,615×1ويكون لكن ب ت 

 و ي   الطريق   ستخرج بها مقدار ميرا  كن واحد من الأرو والأغ ام.

 

 ء مبك  ء ن م 

   خ صة أك ء ميثء ك ل

 الشا ة. ت اون ليه ميرا  الهد وبعو الحا ت 

  ول  ميثء  ء  د     

إن حا ت ار  الهد الصحيح تختلف باختلاف وهود أحد معه من الإخوة  -
 والأخوات الأشقاء أو لأل أو عدم وهودزم   وك ل  وهود الأل أو عدم وهوده .

إ الم يكن مت الهد أحد من الإخوة والأخوات الأشقاء أو لأل   ولم يكن  الأل -
 يأخ  حكم الأل لي الإر . موهودا   لإن  الهد

( إ ا كان  للمتولي وار  م كر 6/1: يأخ  الهد السد  لرضا  ء ك  ة ءلو  -

 كا بن وابن ا بن  وإن   ن.
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ير  الهد باليرو والتعصل معا  و ل  لي حال  وهود الير   ء ك  ة ء ن  ية -
رضا  الد  ( ل6/1ب ت ا بن وإن   لت   ليأخ   السد   –الوار  المؤ   }الب ت 

 الباةي تعصيبا.

ير  الهد أيضا بالتعصيل لقط   و ل   لي حال  ما إ ا لم يكن  ء ك  ة ء ن  نة -
ب ت ابن {  ولي ز ه  –ب ت  –ابن ابن وإن   ن  –للمتولي لر  وار  مطلقا }ابن 

 الحال   يأخ  الباةي م ها بعد سهام أصحال اليروو ال ين  يرثون  معه.

كان الهد لأل مت الأل لي الميرا   لإن  ز ا الأخير يقوم ولي حال  ما إ ا  -
 بحهل الهد.

 م  تلأء الله   ء  د  ل مي ءلإخو  وء خوء  ء لق    و  ل أك ء ميثء *     
 

  
 ليي ز ه المسأل  ثار خلاف بين اليقهاء. 

  أ دون الخوو لي 158و تطر  لما  زل إليه  القا ون اله الر  لي المادة  
يقهي   حي  يكون للهد مت الإخوة والأخوات الأشقاء أو لأل صورتانالخلاف ال

2
. 

 ل و يم موا   ء لر    و أرك ك  ة و ود ء  د وموك ءلإخو  وء خوء  -   
( هميت  المان أو المقاسم  3/1يكون له ما زو الألضن من ثل   ص كل أثض،
   . أ . 1/  158ة على ز ا المادالإخوة كأ ه أخ معهم  وةد  صت   بالتعصيل مت

( هميت  3/1أخ شقي    لالمقاسم  ز ا ألضن للهد من ثل    –للو تولي عن هد -
 (.1/1المان   لأ ه بالمقاسم  يأخ  ال صف  

( 3/1هد  لللهد ز ا الثل   –وأخوين لأل  -ولو تولي عن أخوين  شقيقين   -
ن لأل محهوبين بالشقيقين (  والأخوي3/1لأ ه  الألضن   ول خوين  الشقيقين الثلثان   

. 

 م  أك ك  ة و ود  ء  د وموك ءلإخو  وء خوء   ل وموا   ص كل أثض  -
له ا يكون للهد الألضن من المقاسم    أو ثل  ما بقي بعد أخ   و    و صك ل أثوض

   أ  1/  158اليروو لروضهم  أو سد  هميت  المان  وةد    على ز ا لي المادة 

. 

( 8/1هد  للل وه  ز ا الثمن   –أخ شقي   –ب تين  –وه  للو تولي عن  -
(   14( ول خ الشقي  والهد الباةي   وأصن المسأل  ز ا زو  3/1وللب تين الثلثان  

{بالم اصي    وبه ا  هد أن الهد 5{  وللهد والأخ الشقي  }16{ وللب تين  }3لل وه  }
( بعد أصحال 3/1الثل   (هميت المان  ولو أعطي اه  6/1أخ  أةن من السد   

( ألضن للهد .6/1اليروو لكان  أةن من السد    ليكون السد   
 

لالهد إ ن ير  مت الإخوة والأخوات الأشقاء أو لأل كواحد م هم   لإ ا كان      
مت الإ ا  ور  معهن لل كر  مت ال كورتمت المقاسم  ولقا لعدد الرؤو   وأما إ ا وهد
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وإن كا وا  سم  ولقا للقواعد العام  للمواري   لقوله تعالى:  ا ث ين عن المقا مثن ح 
 (. إخوة رها  و  ساءا للل كر مثن ح  الأ ثيين

ز ه المسالن لها أحكام خاص  تخالف أو تش  عن ن  ي  ـ ء م  ئن ء ل لأ      
الأحكام العام  التي تعرض ا لها سابقا  وتراعى ز ه المسالن الخاص  لتياد  أ  خطأ 

 تو يت الميرا   والمسالن الشا ة أو الخاص  زي:لي 

مت إمرأة من ب ي الأكدر  وةين يقان أن المسأل  وةعت ـ ء م أ ة ء اللهدثية 1    
 كدرت على  يد بن ثابت رضي الله ع ه م زبه ل ل  سميت الأكدري .

 وز ه المسأل  تكون ع دما تموت إمرأة وتتر  :  وج  أم  هد   أخت شقيق .

   يكون:ليي العاد

 لعدم وهود الير  الوار .½ لل وج 

 لعدم وهود الير  الوار  و  همت من الإخوة. 1/3م ل 

 قيق  ال صف للإ يرادزال خت الش

 وللهد الباةي عصب .

 .6وأصن المسأل  زو 

 .3لل وج م ها 

 .1ول م م ها 

 .3ول خت الشقيق  م ها 

 د شيب.و  يبقى لله

 .8بن أن المسأل  تعون ن

ومن غير المقبون أن الأخت الشقيق  تر  والهد   يأخ  شيب   له ا ز ا      
 ش و  وخلن يقتضي تداركه.

 وعليه لإن المسأل  تحن كالتالي:

  يهل أن   يقن  صيل الهد لي هميت الحا ت عن السد  ل هعله ير  1    

 باليرو وزو السد  وعليه تكون المسأل  كالتالي:

عدد 
 الرؤو 

أصن  ألأ صب  الورث  
 6المسأل 

عالت 
 9المسأل  إلى 

 3 3 ½  وج 1

 1 1 1/3 أم 1

 3 3 ½أخت  1
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 شقيق 
 1 1 1/6 هد 1

أسهم والهد أخ  سهم واحد  وز ا غير  3 لاح  أن الأخت الشقيق  أخ ت 

مستصا  إ  أن الهد  كر   وزو أةرل للمور  لهو من أصوله للي  م طقي أن تاخ  
 م ه لإ ن الأمر يحتاج إلى إ ال  ز ا الوضت. الأخت الشقيق  ألضن

  وتمت إ ال  ز ا الوضت بتوري  الهد مت الأخت أ  همت عدد سهامهما 1    
 (.4=1+3وةسمته عليهما لل كر مثن ح  الأ ثيين وعدد سهامهما  

 (.3=1+1 خت الشقيق  أ  ل 1وللهد  1ويصبح عدد رؤوسهم    

 لاح  عدم ةابلي  القسم   3عدد الرؤو   على 4عدد السهام وع دما  قسم     
 خت الشقيق . يع ي أن ز ا  إ كسار على مستو  الهد مت الأ

 ز ا يقتضي التصحيح ولقا لما شرح اه لي موضو  التصحيح.   

تباين وز ا  قوم بضرل  3وعدد الرؤو   4وعمليا  لاح  بين عدد السهام     

  عالت  والحاصن زو أصن لأالمسلأن عدد الرؤو  لي أصن المسأل  لكن بعد العون 
 المسأل  بعد التصحيح وز ا الأصن زو ال   يقسم عليه المان.

أصن المسأل  بعد العون (× 3إ ن لدي ا عدد الرؤو  على مستو  الإ كسار    
 .17  لأصن المسأل  بعد التصحيح زو  17=9×3( أ  9 

ليه أصن المسأل  بعد  قوم بضرل عدد سهام كن وار  لي العدد ال   ضرب ا    
 ل هد  صيل كن وار  بعد التصحيح ليكون: 3العون أ  لي 

 أسهم. 9=3×3لل وج 

 أسهم. 6=3×1ل م 

  لأصبح عدد السهام ةابن سهم. وز ا تصححت المسأل 11=3×4ت للهد والأخ
 أسهم ليكون. 4 أ  لكن رأ   4= 3÷11رؤو  أ  لللقسم  على عدد ا

 أسهم. 8=4×1للهد رأسين أ  

 .4= 4×1ول خت الشقيق  رأ  أ  

 لأصبح للهد ضعف ح  الأخت الشقيق  وز ا زو المراد والمطلول.    

 وتكون المسأل  لي الهدون كالتالي:

الع
دد ال   

عد
 د الرؤو 

الو
 رث  

الأ
  صب 

أ
صن 

 ص
ن ء م أ ة بود  

 9 و  ء وون

 ص
ن ء م أ ة بود 

 ء  صكي 
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تصح به 
 المسأل 

 17=3×9 و 6المسأل 

 و 1 
 ج

1/
1 

3 3 3

×3=9 

/1 أم 1 
3 

1 1 1

×3=6 

 ب ي  
 ا    بي   دد ء

و دد ء ثؤوم 
، أ أخلأ  دد 
 ء ثؤوم  ي

3 

 

3 
لأن لل كر 
مثن ح  
 الأ ثيين(

 هد

 

أخت 
 شقيق 

 ه
مت  صيل 
الهد مت 
 الأخت

 

4 

 

4 

 

4

×3=11 

 

 

 ـ ء م أ     ء ومثي    1

 وزما أما أن يكون الورث :    

 لل وج ال صف  ول م الثل  ولن] الباةي عصب .    وج   أم  أل.ليكون1

  لالأم أخ ت ضعف 1 وللل 1 ول م 3  لل وج م ه 6ويكون أصن المسأل  

 الأل وز ا غير م طقي.

 يكون لل وه  الربت   ول م الثل    ولأل الباةي عصب  . وه    أم  أل.   1

الأل لم يأخ  ضعف . وز ا 5  ويبقى ل ل 4  ول م 3 لل وه  11أصن المسأل  
 الأم وز ا غير م طقي مت عدم وهود الأب اء.

 عمر بن الخطال رضي الله ع ه ليهما كالتالي:ولتدار  الوضت ةضى 

*لم يعطي الأم ثل  الترك  كما تقضي به القواعد العام  لي الميرا  بن أعطازا 
 أو ال وه   صيبه. ثل  الباةي من الترك  بعد أخ  ال وج

 لأولى:ليي المسأل  ا

 يكون:  

 ½.  لل وج 
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 م ثل  الباةي ويكون ثل  الباةي بعد اخ  ال وج  صيبه زو سد  الترك    ل
 الترك  كامل . 1/6كامل  أ  تأخ  الأم 

   ل ل الباةي عصب .

 .6لأصن المسأل  ز ا 

 .3يأخ  ال وج ال صف أ  

 .1أ  وتأخ  الأم ثل  الباةي  سد  الترك (  

 .1صب  أ  لأل الباةي عويأخ  ا

   مقبول  إ  يأخ  الأل ضعف الأم.وتصبح المسأل

 ولي المسأل  الثا ي :   

 لل وه  :ربت الترك .

ل م ثل  الباةي من الترك  بعد أخ  ال وه   صيبها وثل  الباةي لي ز ه الحال  
 يساو  ربت الترك  كامل .

 ول ل الباةي عصب .

 .11لأصن المسأل  

 .3لل وه  الربت أ  

 .3ثل  الباةي أ  ربت الترك  أ   ول م

 .6ول ل الباةي عصب  أ  

 وبه ا يكون الأل ةد أخ  ضعف الأم.

 ::وتكون ع دما يكون الورث ـ ء م أ ة ء مل ثاللهة 3    

   أخوين لأم لأكثر أخ شقي  لأكثر.(  أو هدة  وج  أم

لإست يا  (أو أكثر شيء     بطريق  عادي  لما أخ  الأخ الشقي لللو ةم ا بحن المسأ
 الترك  من أصحال اليروو .

  لكيف يأخ  الإخوة لأم من الترك   و  يأخ  الإخوة الأشقاء  شا ز ا الوضت   
رغم أن زؤ  ء يقربون المور  المرأة المتولاة( لي الأل ولي الأم  والإخوة لأم 

 .؟يقربو ه لي الأم لقط

 .يستدعي إعادة   رز ا الأمر 
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طال رضي الله ع ه بإشرا  الإخوة الأشقاء مت الإخوة حي  ةام عمر بن الخ    
 لأم لي الثل  لل كر مثن ح  الأ ثى.

 أ  الثل  المخص  ل خوة لأم يشتر  ليه معهم الإخوة الأشقاء .

 بشرط أن   يكون الإخوة الأشقاء إ ا  لقط.

   يشتركون مت الإخوة لأم. لوالإخوة لأ

إخوة أشقاء وأخت  4أخت لأم  و1م وإخوة لأ4مثان: توليت وتركت  وج       

 شقيق .

 ليي الحال  العادي  يكون حن المسأل  كالتالي:

عدد 
 الرؤو 

أصن  الأ صب  الورث  
 6المسأل 

 3 ½  وج 1

 1 1/6 أم 1

إخوة لأم  4 6

 و أختان لأم

1/3 1 

إخوة  4 6

 أشقاء و أخت شقيق 
 لم يبقى شيء عصب 

الخطال رضي الله ع ه وأرضاه لتكون المسأل  أما ولقا لما ةضى به عمر بن 
 كالتالي:

عدد 
 الرؤو 

أصن المسأل   الأ صب  الورث 
6 

 3 ½  وج 1

 1 1/6 أم 1

 
 ز ا  11

إ كسار بما يقتضي 
التصحيح بطريق  

عادي  كما وضح اه 
 سابقا.

 

إخوة لأم  4
 4+ أختان لأم + 

إخوة أشقاء + أخت 
 شقيق 

 
1/3 

1 

 

 إلي .أستجير  وأتول  إ  أ ت إلهأشهد أن    وبحمد وسبحا   اللهم 

 


